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TRANSFORMÁCIA AKO ŠANCA, NIE HROZBA

Transformácia – slovo, ktoré v po-
sledných týždňoch v slovenskej spoločnosti 
zaznieva čoraz častejšie. Žiaľ, diskusia, ktorú 
sledujeme v médiách, sa väčšinou sústre-
ďuje na to, kde ušetriť a komu siahnuť na 
peniaze. Len málo počuť o tom, ako ich 
múdro investovať a ako hľadať nové rozvo-
jové impulzy.

Z ekonomického hľadiska je pritom 
jasné, že k blahobytu sa „neprešetríme“, ale 
môžeme sa tam len „preinvestovať“. Česká 
republika to pochopila – téma investovania 
a inovácií sa stala jednou z ústredných poli-
tických tém a získava čoraz väčší priestor aj 
v štátnej stratégii.

V Smart Cities Klube o tom hovorí-
me už dlho – aj zadlžovať sa dá efektívne 
alebo neefektívne. Problémom je, že štáty si 
požičiavajú na vlastnú spotrebu, namiesto 
toho, aby investovali do inovácií a rozvoja. 
My dlhodobo presadzujeme, že investície 
do inovácií, regionálnych riešení a nových 
technológií sú tie najlepšie vynaložené 
peniaze. Ak sa podarí vytvoriť regionálne 
inovačné ekosystémy tie môžu stabilizovať 

ekonomiku, podporiť zamestnanosť a pri-
niesť vyššiu kvalitu života.

Našim cieľom je preto podporiť 
vznik regionálneho trhu s inováciami – vy-
tvoriť priestor, v ktorom mestá, obce, firmy, 
výskum a štát ťahajú za jeden povraz. Silné 
podnety pre investície musia prichádzať 
z regiónov, nie z úradníckych kancelárií 
v Bratislave.

Nedávno získali Nobelovu cenu 
za ekonómiu Joel Mokyr, Philippe Aghion 
a Peter Howitt za výskum vplyvu inovácií na 
hospodársky rast. Ako pripomínajú, trvalý 
ekonomický rast posledných dvoch storočí 
bol výsledkom otvorenosti spoločnosti 
voči novým myšlienkam. Inovácie vytláčajú 
staré technológie, prinášajú nové pracovné 
miesta a sú motorom prosperity.

Pre Slovensko to platí násobne viac 
– máme dlhodobo deficitnú ekonomiku, 
slabú víziu rozvoja a málo koordinovanú 
podporu inovácií. Následkom je odchod 
mladých talentov, úpadok regionálneho 
hospodárstva a klesajúca dôvera v štát.

Nie je možné stavať budúcnosť len 

na automobilovom priemysle či dočasných 
trendoch. Videli sme počas pandémie, aj pri 
niektorých zelených politikách, ako rýchlo 
sa môžu trhy zrútiť. A určite nechceme, aby 
ekonomiku zachraňoval zbrojný priemysel. 
To nie je cesta pre krajinu, ktorá sa chce 
rozvíjať inovatívne, eticky a udržateľne.

Preto je dnes dôležitejšie než ke-
dykoľvek predtým sústrediť sa na inovácie 
a technologický pokrok. Ako hovoria noví 
Nobelisti: „Zameranie výskumu je dnes 
výsostne aktuálne, pretože sme svedkami 
zásadného posunu nových technológií 
v čele s umelou inteligenciou.“

A práve toto je téma, ktorou sa 
chceme v našom Smart Cities Klube 
intenzívne zaoberať. Chceme, aby sa do nej 
zapojili mestá, zamestnávatelia, výskumníci, 
štátna správa aj občania. Len tak môžeme 
spoločne vytvoriť skutočnú Smart City 
komunitu, ktorá nebude o technológiách, 
ale o lepšom živote v mestách a regiónoch 
Slovenska.

Vladimír Jurík

Happy Smart Cities – Váš Mesačník o inteligentných mestách, mobilitie, inováciach a udržateľnom rozvoji. Vychádza samostatne, aj ako príloha Stavebných novín.
V zmysle memoranda o spolupráci so ZMOS je distribuovaný mestám a obciam na Slovensku, ako aj vybraným orgánom štátnej správy, neziskovým organizáciám, inovatívnym spoloč-
nostiam, start-upom a firmám. Tiež vybraným záujemcom, ktorí o to požiadajú.  
Vydavateľ: Smart Cities klub, Palisády 691/1, 81101 Bratislava, IČO: 42174775; EV 304/24/EPP.  
Šéfredaktor a obchod: Ing. Vladimír Jurík, v.jurik@smartcitiesklub.sk;  
Redakčná úprava: Mediamedia, s. r. o. Grafická úprava: INFO partner, s. r. o.
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TÉMA ČÍSLA – MESTÁ A EKONOMIKA

Ako „rozinvestovať“ naše mestá? 
Názor asociácie komunálnych ekonómov Slovenska.

Vo všeobecnosti sú v celosvetovom 
meradle mestá chápané ako motory rozvoja 
regiónov. Čo by mali urobiť naše mestá 
pre to, aby sa nimi stali aj u nás, aby sme 
boli svedkami rozvoja regiónov, ktorý 
„potiahnu“ mestá?

Skôr ako budeme hľadať odpoveď na 
to, čo „by mali“ mestá urobiť, zastavím sa pri 
tom, „čo môžu“ robiť. 

Ako právnické osoby „sui generis“ 
získali mestá a obce v rámci duálneho modelu 
verejnej správy pomerne veľkorysý priestor.  
Od ústavou zakotveného postavenia až po 
sériu zákonov umožňujúcich ich samostatné 
hospodárenie. 

Prečo teda mestá vnímajú obmedzova-
nie ich suverenity? Nie je to len preto, že zdroje 
pre mestá a obce sa stále prerozdeľujú podľa 
takmer tridsať rokov starých pravidiel. Dôvo-
dom je aj to, že kompetencie medzi štátom 
a samosprávou nie sú systémovo nastavené, 
pričom mestám neustále pribúdajú nové povin-
nosti a zároveň sa prejavujú centralizačné ten-
dencie. Prenesený výkon štátnej správy nie je zo 
štátneho rozpočtu dostatočne dofinancovaný, 
čo už predstavuje niekoľkomiliónový deficit. Pre 
plnohodnotnú finančnú, daňovú aj organi-
začnú suverenitu miest stále neexistujú pevne 
zakotvené pravidlá. Platí to aj pre možnosť, aby  
mesto získalo osobitný štatút združovať okolité 

obce do funkčného celku v prospech spoločné-
ho regionálneho rozvoja.   

Na väčšinu týchto otázok by dala odpo-
veď reforma verejnej správy - dlhodobo pripra-
vovaná, no rovnako dlho odkladaná. Žiadna vlá-
da, hoci v programovom vyhlásení deklarovala 
jej potrebu, napokon reformu reálne neotvorila. 
A tak Slovensko zotrváva na pravidlách prvých, 
aj keď svojho času úspešných reformách verejnej 
správy z rokov 1996 až 2005.

Napriek týmto inštitucionálnym a le-
gislatívnym prekážkam sú mestá na Slovensku 
schopné prekročiť rámec bežnej administratívy. 

Priestor na to im poskytuje naše členstvo 
v Európskej únii - nielen prostredníctvom finanč-
ných zdrojov, od ktorých je Slovensko v oblasti 
verejných investícií výrazne závislé, ale aj vďaka 
metodike a podmienkam čerpania eurofondov. 
Tie predstavujú nielen nástroj financovania, ale aj 
stimul pre reformy. Európske projekty podporujú 
posilňovanie spolupráce a spoločné plánova-
nie, zavádzanie nových štandardov riadenia 
a zodpovednosti, posilňovanie profesionalizácie, 
koordinácie a metodickú pripravenosť. Zvyšujú 
zodpovednosť, dôraz na efektívnosť, udržateľ-
nosť projektov, často aj s priamou technickou 
podporou.

Mestá, ktoré sa v tomto prostredí doká-
zali roky úspešne uchádzať o grantové zdroje EÚ, 
získali tak neoceniteľnú skúsenosť a know-how. 

Vytvorili si hodnotový balík v podobe 
schopného projektového manažmentu, admi-
nistratívnej a organizačnej kapacity, odborných 
znalostí, skúseností so spoluprácou a sieťova-
ním partnerstiev, s využitím dát, participáciou 
a komunikáciou s verejnosťou. 

V takomto nastavení vidím predpoklad 
na prekročenie zažitého hodnotenia, že štyrmi 
volebnými rokmi sa ohraničujú ambície plánov 
rozvoja. 

Mesto sa tak stáva autoritou a tým aj 
garantom dôvery. A to je solídne východisko 
na to, aby mesto mohlo pôsobiť ako prirodzený 
líder regionálneho rozvoja vo svojom spádo-
vom území. 

Ak aktéri, mestá a obce, dokážu 
v takomto území využiť svoj potenciál a formu-
lovať spoločnú víziu, je na mieste hovoriť, že 
regionálny rozvoj v spádovom území má reálnu 
perspektívu. 

Okrem pripravenosti miest na spoločné 
projekty, ktoré riešia aj inovácie v regióne, nie 
je možné obísť fakt, či a ako efektívne dokáže 
centrálna vláda manažovať prichádzajúce pro-
jektové výzvy tak,  aby v území plnili nastavené 
ciele rozvoja. 

Doposiaľ sa u nás málo hovorí 
o mestských inováciách. Dokonca aj 
Integrované územné stratégie, kde si mestá 
a obce – cestou „zdola“ mohli zadefinovať 
- do čoho chcú investovať eurofondy, boli 
väčšinou v znamení rôznych rekonštrukcií, 
zatepľovaní ...vedeli by ste povedať 
príklad integrovanej územnej stratégie, za 
ktorou by stál nejaký inovatívny projekt – 
projekt s pridanou hodnotou, ktorý by bol 
opakovateľný vo viacerých mestách?

Na otázku o príkladoch výnimočných 
inovácií v integrovanej územnej stratégii by 
sa najlepšie vedeli vyjadriť predstavitelia Rád 
partnerstiev v jednotlivých krajoch. Oni sú od 
začiatku v kontakte so všetkými žiadateľmi 
o finančné príspevky na integrované územ-
né stratégie. Zdá sa, že tento výber je stále 
v procese, pretože ani my nemáme informáciu, 
že by existoval nejaký zoznam schválených 

Diskusia, ktorú sledujeme  v súvislosti s transformáciou ekonomiky v médiách, sa väčšinou sústreďuje na 
to, kde ušetriť a komu siahnuť na peniaze. Len málo počuť od politikov o tom, ako múdro investovať a ako 
hľadať nové rozvojové impulzy. A to i v samosprávach. Tie vnímajú, že prichádzajú o peniaze. Nezaznievajú 
hlasy, ako napríklad pomocou peňazí z budúceho programového obdobia začať s rozvojovými programami 
aj pre samosprávy. Je to tým, že sa pozeráme iba 4 roky dopredu? Opýtali sme sa podpredsedníčky asociácie 
Komunálnych ekonómov a dlhoročnej skúsenej prednostky MÚ v Trnave  Hany Dienerovej.
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projektov, z ktorého by bolo zrejmé, ktoré z nich 
sú inovatívne.

Zo svojho profesionálneho uhla pohľa-
du sa pozerám na inovácie v širšom kontexte. 
Podľa mňa inovácie v IÚS nie sú iba o techno-
lógiách. 

To, čo považujem za najväčšiu inováciu 
v rámci „slovenských “ pomerov je spôsob, akým 
sa mestá učia v rámci integrovaných projek-
tov spolupracovať naprieč úrovňami – mesto, 
verejné inštitúcie, súkromný sektor, univerzity 
aj občianska spoločnosť. Rovnako dôležitým 
aspektom je, že dáta sa stávajú cennou komodi-
tou. A prečo si to myslím? 

Pri  hodnotení dôležitosti „dát“ vy-
chádzam zo svojej praxe finančného mana-
žéra. Myslím totiž, že dnešný dátový analytik 
a finančný manažér majú veľa spoločného. 
Dátový analytik zbiera, spracúva a interpretuje 
dáta, skúma trendy, robí predpovedné modely. 
V synergii so špičkovými technológiami, ktoré 
mu umožňujú budovať nekonečné objemy dát, 
môže byť viac ako podporovateľ inovácií, môže 
byť ich hybnou silou. 

Finančný manažér pracuje s finančnými 
dátami, ktoré sú v účtovníctve, vo výkazoch, 
v rozpočtoch a v akejkoľvek inej dokumentácii, 
ktorá mapuje ekonomické údaje mesta. Rov-
nako ako dátový analytik interpretuje finančné 
ukazovatele a pripravuje informácie a predikcie 
pre kvalifikované rozhodnutia. Na rozdiel od 
dátových analytikov nemajú finanční manažéri 
tak špičkovú technológiu. Keď sa spätne poze-
rám, ako sme v Trnave ručne ťahali údaje pre 
finančný manažment, v porovnaní s dnešnými 
technológiami to bolo niečo ako stredovek. Na-
priek tomu sme z takto roky zbieraných údajov 
dokázali vybudovať silný zdroj informácií, ktorý 
umožnil sledovať medziročné trendy príjmov 
a výdavkov v jednotlivých položkách, tie zasa 
umožnili plánovať a plniť záväzky bez meškania. 
Predkladal sa vedeniu mesta týždenný cash 
flow, ktorý zasa umožnil dočasne voľné finanč-
né zdroje úročiť v bankách...Vznikol tak vďaka 
dátam reťazec úspešných rozhodnutí, ktoré 
mesto udržiavali, a to platí dodnes, v stabilnej 
finančnej pozícii. 

Model dátovo riadeného mesta dnes 
preto vidím ako živý systém, lebo spája techno-
logický pokrok s ľudským rozmerom.  

Budúce programové obdobie už 
nebude také štedré na eurofondy, ktoré sa 
budú „rozdávať“. Dá sa reálne očakávať, že 
bude väčšia finančná spoluúčasť žiadateľov, 
že budú musieť viac uvažovať do akých 
projektov sa pustia. Argument niektorých 
starostov „no tak budeme iba svietiť a kúriť“ 
zrejme neuspeje u občanov - voličov. Na 
druhej strane sa dá očakávať, že sa mestá, 
alebo združenia obcí budú môcť pustiť aj do 
finančne návratných projektov. Myslíte si, že 
sú na to naše mestá a obce pripravené?

Z verejne dostupných dát plynú infor-
mácie, že diskusie o novom rozpočtovom rámci 
EÚ na roky 2028-2034 oficiálne začali vo feb-
ruári 2025 a v júli boli sformulované prvé ciele 
návrhu rozpočtu pre silnejšiu Európu. Jedným 

z posolstiev financovania z prostriedkov EÚ je 
prinášať konkrétne výsledky projektov, ktoré 
pritiahnu aj súkromné investície. Podmienkou 
má byť nastavenie merateľnosti výsledkov, pre-
ukazovanie konkrétneho prínosu, či už ekono-
mického v úsporách, alebo v nových príjmoch, 
v zlepšení služieb alebo kvality života. Je to teda 
otvorená deklarácia orientácie na výsledky a aj 
na možnú návratnosť investícií.

Očakáva sa dôraz na klimatickú 
odolnosť a zelenú transformáciu, digitálnu 
a obrannú politiku, flexibilnejšie využitie fondov 
a zjednodušenie implementácie spolu s redefi-
novaním kohéznych politík. Podmienkou budú 
aktualizácie PHSR a s tým spojené posilnenie 
kapacít projektového manažmentu a aj odde-
lení dátovej a analytickej podpory. Aktualizácia 
PHSR je dôležitá informácia pre mestá a obce 
– pretože to už môžu urobiť teraz . Nemusia 
čakať, až to uvidia ako podmienku čerpania, 
pretože táto podmienka určite bude. PHSR 
bude významný investičný dokument!

K otázke pripravenosti miest a obcí na 
nové programové obdobie sa dá už dnes pri-
stúpiť z dvoch uhlov pohľadu. Ako som vyššie 
uviedla, úloha centrálnych inštitúcii v zvládaní 
manažmentu výziev je kritický ukazovateľ úspe-
chu. Ale rovnako sa nedá opomenúť v akom 
stave sa štrukturálne a ekonomicky nachádza 
dnes samospráva. Konsolidačné balíčky, ktoré, 
zdá sa, nemajú horizont, podfinancovanie už aj 
základných kompetencií samospráv a očaká-
vané negatívne predikcie vývoja ekonomiky 
Slovenska ako celku, môžu byť brzdou  rozvoja 
aj pri čerpaní zdrojov EÚ. To, aký bude vývoj 
v tejto oblasti, sa nakoniec ukáže aj v dočer-
pávaní zdrojov aktuálneho programového 
obdobia 2021-2027.

Z našich miest a regiónov 
odchádzajú mladí ľudia do zahraničia – 
najprv do škôl a potom tam zostávajú aj 
v zamestnaní. Nevracajú sa. Čo by mohol 
podľa vášho názoru urobiť štát a čo by 
mali urobiť mestá, aby sme zvrátili tento 
negatívny trend, ktorý o niekoľko rokov 
zmení demografiu a môže negatívne 
ovplyvniť celý dôchodkový systém?

Aj keď sa takejto otázke venujú odbor-
níci z iných profesií, myslím - z pohľadu mojich 
skúseností, aj zo študijných pobytov v zahraničí, 
že otázka odchodu mladých ľudí za štúdiom 
do zahraničia a ich navrátenie, špecificky 
v podmienkach Slovenska, má byť oprávnene 
integrálnou súčasťou riešenia aj v regionálnych 
rozvojových projektoch. 

 Dostupné štatistiky ukazujú, že 
v porovnaní s inými krajinami odchádza zo 
Slovenska štvornásobne viac študentov do za-
hraničia, teda okolo 20% a s určitosťou sa podľa 
sledovania 40% z nich nevráti domov. Tento 
trend má dopady ekonomické aj demografické. 
Únik mozgov zároveň znamená, že strácame 
možnosť tento ľudský kapitál využiť ako nosite-
ľov inovácií.

Výrazne vyšší trend odchodu študentov 
do zahraničia sa týka práve menej rozvinutých 
regiónov. Odchádzajú nielen študovať, ale 

i za prácou. Tieto regióny trpia často v oblasti 
ponuky vzdelávania, jeho kvality, ale aj celkovo 
kvalitou života. Doterajšie riešenia v menej roz-
vinutých regiónoch zo strany štátu, aj z pohľadu 
alokovania zdrojov EÚ, však podľa ukazovateľov 
rozvoja neboli dostatočne účinné. Natíska sa 
otázka, či podpora menej rozvinutých regiónov 
bola viac symbolická ako reálna.  

Odpoveď by sme mohli hľadať aj 
v uplatňovaní princípov kohéznej politiky 
EÚ, ako kľúčového nástroja pre zmierňovanie 
rozdielov medzi regiónmi. Jedným z formálnych 
cieľov kohéznej politiky je aj riešenie odchodu 
študentov na zahraničné univerzity a možnosti 
ich návratu.

Na Slovensku vieme, že problém odlivu 
mladých perspektívnych ľudí je spájaný s množ-
stvom negatívnych dopadov. Je preto na 
mieste, aby centrálne inštitúcie na tento trend 
reagovali. Využitím existujúcich schém podpory 
pre menej rozvinuté regióny aj s dlhodobým 
finančným krytím, so zárukou udržateľnosti 
takých lokálnych projektov, ako sú startupy, 
coworkingové centrá, centrá inovácií, transferu 
technológií, či programy pre dátových expertov. 

Svoju úlohu môžu zohrať aj samotné 
mestá. Ak zapoja do svojich rozvojových projek-
tov aj realizácie účelovo viazané ako podpora 
pre návrat mladých absolventov. Napríklad 
vyčleniť nájomné byty pre rôzne profesie 
mladých odborníkov, rozvíjať podmienky pre 
voľnočasové aktivity aj kultúrnu infraštruktúru, 
vyčleniť koordinátora pre mladých s cieľom pre-
pájať študentov, univerzity aj firmy, či ponúknuť 
pracovné príležitosti v oblastiach, ktoré spravujú 
mestá, ako životné prostredie a rôzne iné komu-
nitné aktivity. Na tieto témy by mala prebehnúť 
celonárodná diskusia. Mali by sa do nej zapojiť 
aj mestá, ale aj zamestnávatelia. Výsledkom iste 
budú kvalifikované návrhy pre štátnu správu 
a posun vo využívaní eurofondov – najmä ces-
tou zdola. Názor hospodárskej praxe je v tomto 
prípade určujúci.

Bola by to odpoveď na argument, že na 
Slovensku sa v regiónoch nie je kam vrátiť, nie 
je kde bývať, nie je kde sa uplatniť.

V dokumente OECD o prehodnotení 
regionálnej atraktivity v novom globálnom 
prostredí sa doslova uvádza, že jednou z dôleži-
tých stratégií atraktivity územia je priťahovanie 
talentov a vysokoškolsky vzdelaných „medziná-
rodných študentov“. 

Iniciatíva Európskej komisie sa zasa 
v stratégii „Attracting talent“ zameriava  na pod-
poru regiónov s úbytkom pracujúcej populácie 
a s nízkym podielom absolventov s vysokoškol-
ským vzdelaním.  

Inšpirácie existujú. Ak sa dokážu 
premietnuť do konkrétnych opatrení, môžu 
mladým ľuďom ponúknuť reálne dôvody, aby 
sa po štúdiu a získaní skúseností v zahraničí 
vrátili domov a mohli sa zapojiť do rozvoja 
vlastných komunít. Aby sa vrátili do priateľské-
ho, atraktívneho a bezpečného prostredia - o to 
sa musia postarať naše  mestá.

(redakcia)

TÉMA ČÍSLA – MESTÁ A EKONOMIKA
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Témou sú inovácie, tak sa pozrime 
hneď na konkrétny projekt. ZMOS nedávno 
v Partizánskom predstavilo pilotnú iniciatívu, 
zameranú na zvýšenie hygienických 
a bezpečnostných štandardov. Ako sa takúto 
inováciu podarilo uviesť do života?

Pred časom som sa zoznámil s držite-
ľom patentu na takzvanú suchú hmlu, unikátne 
riešenie, ktoré dokáže v priebehu niekoľkých 
minút vydezinfikovať celé priestory. Rozprávali 
sme sa o možnostiach nasadenia napríklad 
v zariadeniach zdravotnej starostlivosti či v po-
travinárskom priestore i o tom, ako takéto prvky 
uviesť do praxe. Na to, aby sa ich prínos dal 
overiť, treba pilotné projekty, pri ktorých možno 
merať výsledky. Zamysleli sme sa nad tým, kde 
by sa taký pilot mohol uskutočniť. Napokon sme 
prišli s riešením. Ponúkol som jednu z našich zá-
kladných škôl a oslovili sme riaditeľov. O projekt 
prejavili záujem, tak sme technológiu následne 
namontovali a otestovali v školskej kuchyni 
a jedálni. Súčasťou projektu bol i zber dát, ktoré 
overilo medzinárodné laboratórium, pôsobiace 
na Slovensku i v zahraničí.

Čo ste zistili?
Ukázalo sa, že v priestoroch kuchyne 

a jedálne bol bohatý svet mikroorganizmov. 
Spravili sme merania pred aplikáciou suchej 
hmly a po nej. Výsledky boli jednoznačné. 
Otvorili sme tak priestor na diskusiu, ako tieto 
technológie využiť aj v iných základných školách. 
Určite sa jej chceme venovať. Školské jedálne 
sú priestor, kde sa stretávajú všetky deti naprieč 
triedami a vekovými kategóriami a nie všetky 
majú dostatočne silnú imunitu. Takéto riešenie 
dokáže znížiť ak nie následky pandémie, tak 
aspoň obmedziť šírenie možných nákaz. Ak sa 
chceme rozprávať o zdravých školách, toto môže 
byť jedno z riešení.

Je tento projekt len jednou 
lastovičkou alebo ich je viac?

ZMOS napríklad spustil pilotné projekty 
plošných meraní radónu. Som veľmi rád, že sme 
v tom absolútnym priekopníkom. Rovnako aj 
v ďalších oblastiach, napríklad pri implementá-
cii jedinečného programu Športová akadémia 
Mateja Tótha. Tých inovácií je veľa, každoročne 
hovoríme o desiatkach, ktoré sa nasadzujú podľa 
záujmu samospráv. Som veľmi rád, že sme mohli 
vyskúšať suchú hmlu v Partizánskom.

Inovácie sú však skôr spájané 
s akademickými inštitúciami, priemyslom, 
či startupmi. Prečo by sa im mali venovať 
samosprávy a aká je ich úloha?

Musíme sa im venovať. Napríklad už len 
z toho dôvodu, že sa nám radikálne mení životné 
prostredie. Zažívame klimatické zmeny a musíme 
sa na ne adaptovať. Treba prinášať inovácie, nové 
technológie, nielen zo Slovenska, ale z celého 
sveta a implementovať ich tak, aby boli racio-
nálne a efektívne. Ja som hrdý na to, že ZMOS 
je teraz súčasťou veľkého medzinárodného pro-
jektu. S Medzinárodným inštitútom výskumu 
adaptácie na klimatickú zmenu (iCARI) budeme 
testovať desiatky najmodernejších technológií 
prichádzajúcich z celého sveta, od USA až po 
Nový Zéland. Pripravujeme schému, ktorá určí 
spôsob využitia všetkých nových implementova-
ných prvkov. Chceme položiť základ efektívneho 
využívania všetkých inovácií, ktoré súvisia s adap-
táciou na zmeny klímy a ktoré sú dostupné vo 
svete. Posúvame sa v tom míľovými krokmi vpred 
a naša organizácia je toho súčasťou, čo ma veľmi 
teší. Dnes sú už bežné modré a zelené investície 
napríklad v súvislosti s vodozádržnými opatre-
niami, tak verím, že do budúcna budeme mať aj 
zoznam najnovších výdobytkov vedy a techniky, 
ktoré treba uviesť do života v mestách, obciach, 
všade tam, kde žijú ľudia. Koniec-koncov, každá 
inovácia má zmysel vtedy, keď zvyšuje kvalitu 
života.

Aké sú dnes možnosti miest 
podporovať inovácie?

Treba povedať, že sú determinované pre-
dovšetkým finančnými prostriedkami, tak ako to 
platí aj v ostatných oblastiach života. Ja s úžasom 
sledujem, čo všetko dokážu naši českí kolegovia. 
Treba však povedať, že majú k dispozícii trojná-
sobne vyššie podielové dane na hlavu, než má 98 
% miest a obcí na Slovensku. Rôzne inovácie sa 
im tak uvádzajú do života ľahšie. To však nezna-
mená, že na Slovensku to nejde. Hoci na začiatku 
vždy stojí otázka financií, dôležitá je vzájomná 
interakcia a odovzdávanie informácií. Je dôležité 
vytvárať pracovné skupiny a priestor na výmenu. 
Nemali by však mať len formu sledovania na 
sociálnych sieťach. Treba priamu interakciu ľudí 
a odborníkov s predstaviteľmi samospráv na 
rôznych pracovných fórach. Som rád, že okrem 
tých najväčších, ako sú rady, konferencie a snemy 
ZMOS-u, existujú aj iné platformy, ktoré prepájajú 
všetkých, ktorí majú záujem sa tejto téme veno-
vať. Samozrejme, jednou z takýchto platforiem je 
práve Smart Cities Klub.

Zostal by som možno ešte pri 
financiách. Inovácie, technológie, startupy, 
to všetko sú zo svojej podstaty rizikové 
projekty, spájané predovšetkým s rizikovým 
kapitálom. Ako túto neurčitosť možno skĺbiť 

s mestami, ktoré by mali financie vynakladať 
striktne účelovo a efektívne?

Tu je jediná cesta – vytváranie verej-
no-súkromných partnerstiev. Nemusia byť ani 
zmluvne podchytené a vôbec nemusia byť 
o financiách. Majitelia patentov a inovácií sú 
často radi, keď môžu ich účinnosť overiť a preu-
kázať na pilotných projektoch v mestách. Práve 
tu vidím veľký priestor na intenzívnu interakciu, 
stretávanie a komunikáciu. Vyžaduje si to však 
i istý stupeň dôvery a odvahy, ísť do prostredia, 
ktoré môže byť aj neprajné. Napríklad počas 
nášho projektu so suchou hmlou sme sa stretli 
s názormi, že eliminácia mikroorganizmov je 
nesprávna, pretože treba zvyšovať imunitu. Kritici 
však zabudli na to, že niekedy máme deti, ktoré 
už trpia autoimunitnými ochoreniami.

Mala by v prípade inovácií existovať 
centralizovaná podpora zhora alebo je 
naopak efektívnejšie, ak sa iniciatíva 
prenechá jednotlivým samosprávam?

Bolo by dobré, ak by vznikla koordi-
načná platforma, ktorá by sa sústreďovala na 
spájanie rôznych druhov zdrojov – od štátnych, 
cez európske až po samosprávne. Dôležité sú 
aj zdroje, pochádzajúce od veľkých hráčov na 
trhu v rámci ich environmentálnej a sociálnej 
zodpovednosti. To je momentálne bežné skôr 
v západnej Európe, no tento trend sa dostáva už 
i k nám. I súčasťou spomínaného veľkého projek-
tu, na ktorom sa zúčastňujeme, je ESG iniciatíva 
veľkého hráča v oblasti stavebníctva. V 21. storočí 
to už nie je len o okamžitom veľkom zisku, ale aj 
o schopnosti podeliť sa a vytváraní priestoru na 
efektívne vynakladanie zdrojov na správu územia. 
Koniec-koncov, aj tí najúspešnejší a najbohatší 
ľudia tu s nami žijú, každý má v nejakom meste 
alebo obci trvalý pobyt a nehnuteľnosť.

SCK nedávno podpísal memorandum 
o spolupráci s MIRRI. Pomôže to 
samosprávam lepšie budovať prostredie, 
priaznivé pre inovácie?

Chcem tomu veriť, pretože každý minis-
ter, ktorý prišiel na tento rezort od jeho vzniku, 
mal ambíciu kráčať touto cestou. Verím, že to 
tak vníma aj súčasné vedenie. Napriek tomu, že 
sa s vedením rezortu nezhodneme vo všetkom, 
stále to vnímam veľmi pozitívne. Verím, že cieľom 
každého, kto pôsobí vo verejnej politike, by malo 
byť napĺňanie verejného záujmu. Ten spočíva 
aj v tom, aby mestá a obce Slovenska neustále 
prinášali do svojej správy nové technológie 
a inovatívne riešenia.

Miloslav Surgoš

Samosprávy sa inováciám venovať musia

Mestá a obce sú prirodzeným prostredím na zavádzanie inovácií. Práve na lokálnej úrovni možno najlepšie testovať nové 
technológie, dať im priestor rozvinúť sa a ukázať ich prínos. „Som rád, že na Slovensku máme aj menšie platformy, ktoré 
spájajú všetkých, ktorí sa tejto téme chcú venovať,“ hovorí Jozef Božik, predseda Združenia miest a obcí Slovenska a primátor 
mesta Partizánske.

TÉMA ČÍSLA – MESTÁ A EKONOMIKA
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ROZHOVOR

Demografické zmeny prinášajú 
tlak na mestá a verejné služby. Ako túto 
situáciu vníma NKÚ?

V našich výstupoch dlhodobo 
upozorňujeme, že demografický vývoj je 
jednou z najväčších výziev pre budúcnosť 
Slovenska. Starnutie populácie a vyľudňo-
vanie regiónov ovplyvňujú fungovanie 
škôl, nemocníc, dopravnej infraštruktúry aj 
pracovného trhu. Naše skúsenosti ukazujú, 
že samosprávy tieto trendy často vnímajú, 
ale len málo z nich má ucelené stratégie, 
ako sa na zmeny pripraviť. Mnohé roz-
hodnutia sa stále robia intuitívne, bez dát 
a analýz. 

Ako sa pokles populácie 
premietne do verejných financií?

Ak sa pôrodnosť nezvýši, počet 
obyvateľov Slovenska môže do roku 2080 
klesnúť na 4,7 milióna obyvateľov. To 
znamená menší počet pracujúcich, nižšie 
daňové príjmy a zároveň rastúce výdavky 
na dôchodky a zdravotnú starostlivosť. Ako 
krajina budeme mať obrovský problém, 
najmä ak nepristúpime k zásadným refor-
mám vo fungovaní štátu. 

Môžu byť demografické zmeny 
motorom alebo brzdou v rozvoji 
inteligentných miest?

Demografické trendy a najmä 
presuny obyvateľstva jednoznačne 
hrajú v prospech konceptu Smart cities. 
Vyľudňovanie vidieckych oblastí a kon-
centrácia obyvateľstva v aglomeráciách 

znamená, že mestá musia efektívnejšie 
riadiť infraštruktúru, dopravu a služby pre 
rastúcu populáciu, zatiaľ čo menšie obce 
sa musia sústrediť na udržanie kvality živo-
ta s klesajúcim počtom obyvateľov. Ľudia 
z vidieka ťahajú mestá, mestá budú musieť 
potiahnuť vidiek.

Smart cities sa spájajú najmä 
s technológiami. Dá sa však koncept 
inteligentného mesta využiť aj na 
zvládanie demografických výziev?

Určite áno. Smart city nie je len 
o senzoroch či aplikáciách, ale o inteligent-
nom riadení. Mesto, ktoré vie efektívne 
využívať dáta, dokáže lepšie plánovať 
služby – napríklad prispôsobiť dopravu, 
bývanie či sociálnu infraštruktúru menia-
cim sa potrebám obyvateľov. Dôležitá je 
aj digitalizácia verejnej správy, ktorá uľahčí 
komunikáciu s občanmi, zníži administratí-
vu a zlepší transparentnosť. Smart riešenia 
majú zmysel jedine vtedy, keď sú posta-
vené na kvalitných dátach, sú využívané 
v strategickom riadení a reálnych potre-
bách komunity.

Z kontrol NKÚ vyplýva, že 
samosprávy nie vždy využívajú zdroje 
efektívne. Čo im najviac chýba?

Mnohé mestá a obce investujú 
podľa aktuálnych potrieb, nie podľa dlho-
dobej vízie. Ak samosprávy nebudú svoje 
rozhodnutia zakladať na faktoch a dátach, 
hrozí, že peniaze pôjdu tam, kde sa to 
síce politicky hodí, ale nie tam, kde to má 

najväčší zmysel pre ľudí. Z našich kontrol 
vyplýva, že problémom býva aj slabé stra-
tegické plánovanie, nedostatočná koordi-
nácia s vyššími územnými celkami, ako aj 
nízka schopnosť čerpať eurofondy. Často 
chýba aj hodnotenie výsledkov projektov 
– teda spätná väzba, či investícia priniesla 
očakávaný prínos pre obyvateľov.

Ako by malo vyzerať mesto 
budúcnosti, ktoré dokáže reagovať na 
demografické výzvy?

Mesto budúcnosti je mesto, ktoré 
rozumie svojim ľuďom. Vie, kto v ňom 
žije, čo potrebuje a kam smeruje. Smart 
riešenia sú len nástroj – dôležitejšie je, ako 
s nimi narábame. Ak dokážeme prepojiť 
technológie s empatiou, plánovanie s dá-
tami a rozhodovanie s transparentnosťou, 
potom aj starnúca krajina môže byť kraji-
nou s víziou. Tu vidím ako kľúčovú úlohu 
kontroly – či už internej, alebo externej – 
ktorá má byť zrkadlom a poskytovať obraz, 
či ideme správnym smerom. Mestá musia 
pracovať na takej kvalite služieb a života 
na svojom území, aby bola  atraktívna pre 
ich obyvateľov natoľko, že nebudú mať 
záujem o presťahovanie inam, prípadne do 
zahraničia.

Ondrej Hronec, NKÚ

Slovensko čelí výrazným demografickým zmenám. Populácia starne, 
mnohé regióny sa vyľudňujú a mestá zápasia s udržaním kvality 
verejných služieb. Ako môžu samosprávy reagovať na tieto trendy 
a čo to znamená pre koncept Smart cities? O úlohe moderných 
technológií, dát a kontroly hovorí predseda Najvyššieho kontrolného 
úradu SR Ľubomír Andrassy.

Predseda NKÚ: 

Demografické výzvy môžu byť 
motorom rozvoja Smart cities
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ZO ŽIVOTA SCK

„Za túto myšlienku vďačím Smart Cities 
Klubu,“ privítal účastníkov v modernom kampuse 
dubnický primátor Peter Wolf. Nápad vytvoriť 
inovačné centrum - v ktorom už dnes sídli Slo-
venská technická univerzita, a ktoré má ambíciu 
stať sa podhubím pre vznik rôznych startupov 
- vznikol na základe skúseností z pobytov Smart 
City Akadémií v Škandinávii. „Jedným z partnerov 
inovačného centra je aj Smart Cities Klub. Jeho 
prostredníctvom tak budete môcť aj vy, všetci 
členovia, participovať na tom, čo sa tu bude diať; 
na zdieľaní riešení, ktoré v tomto centre budú 
vznikať a ktoré budú prinášať pridanú hodnotu 
pre samosprávy na Slovensku,“ dodal dubnický 
primátor.

Podpora ministra
Dubnicu ako premianta v oblasti inteli-

gentných miest ocenil aj minister investícií, regi-
onálneho rozvoja a informatizácie Samuel Migaľ, 
ktorý bol hosťom valného zhromaždenia. Členov 
Smart Cities Klubu uistil o podpore ministerstva.

„Do budúcna musíme aplikovať riešenia, 
ktoré nám prináša moderná doba. Je veľmi dobré 
rozprávať sa o nich a sledovať trendy, ktoré sú už 
v zahraničí samozrejmosťou,“ reagoval na pozitív-
ne príklady, ktoré na valnom zhromaždení odzne-
li. „Som veľmi rád, že sa takto stretávate, a že 
dnes môžem byť medzi vami a vypočuť si, o čom 
diskutujete. Dáva mi to podnety, ako pristupovať 
k niektorým veciam,“ doplnil minister.

Smart Cities Klub 1.10.2025 podpísal 
s ministerstvom memorandum o spolupráci. Obe 
organizácie sa dohodli na výmene skúseností pri 
odborných otázkach, zameraných na uplatnenie 
inovácií v prostredí miest, obcí a regiónov s využi-
tím kompetencií MIRRI a skúseností klubu.

Bohatá činnosť
Po vystúpení hosťa nasledovalo zhod-

notenie činnosti klubu v uplynulom období. 
Zakladateľ klubu Vladimír Jurík stručne predstavil 
rozsiahle aktivity, ktorým sa združenie venovalo.

„Od vzdelávania sme postupne prešli 
aj do oblasti projektov. Stali sme sa napríklad 
súčasťou Národnej adaptačnej stratégie, kde 
zastupujeme Združenie miest a obcí Slovenska. 
Viaceré naše nápady boli dobre hodnotené aj 
v Bruseli, napríklad myšlienka zamerať sa na 
Living Laby, inovácie a na to, aby sme vytvorili 
takýto inovačný ekosystém v jednom väčšom, 
jednom strednom a jednom menšom meste,“ 
vysvetlil V. Jurík s tým, že výber padol na Žilinu, 
Brezno a Púchov.

Druhým veľkým projektom, na ktorom 
sa Smart Cities Klub podieľa, je STICS – Smart 
Transformation and Innovation Consortium 
Slovakia. Jeho cieľom je vytvorenie inovatívneho 
ekosystému, založeného na zdieľaní dát medzi 
jednotlivými účastníkmi.

Klub okrem toho úspešne zorganizoval 
už 12. ročník konferencie Slovensko na ceste 
k Smart Cities, ktorá sa konala ako súčasť veľtrhu 
CONECO. 

O novinkách a aktuálnych aktivitách klub 
donedávna svojich členov a ďalších záujemcov 
informoval prostredníctvom svojho newslettra. 
Ten počas uplynulého obdobia prešiel zme-
nou a stáva sa z neho plnohodnotný magazín. 
V elektronickej verzii je distribuovaný všetkým 
mestám, ktoré sú členmi ZMOS a pri príležitosti 
konferencie či valného zhromaždenia vychádza 
aj v tlačenej verzii.

Klub nadviazal spoluprácu aj s Rakúskym 
technologickým inštitútom. Ide o najväčšiu 
výskumno-vývojovú organizáciu v Rakúsku, ktorú 
spoločne riadi štát a zväz priemyslu. „Spočiatku sa 
chceme zamerať najmä na oblasť inovácií a ob-
lasť adaptácie na zmenu klímy,“ upresnil V. Jurík 
rozsah spoločných aktivít.

Aktívne plány
Smart Cities Klub má bohaté plány aj na 

rok 2026. Hneď od začiatku bude činorodo po-
kračovať v rozbehnutých projektoch – či už to je 
vydávanie pravidelného mesačníka Happy Smart 
Cities alebo aktívna účasť na projekte STICS, ktorá 
zahŕňa budovanie regionálnych inovačných 
ekosystémov, inovačných centier a Living Labov. 
Rozbehnúť sa už má aj projekt NatAdapt.

V pláne je aj roadshow v samosprávach, 
ktorá bude zahŕňať prednášky pre školákov či 
workshopy pre stakeholderov.

O spoločných témach sa bude diskuto-
vať vo formáte Mayors‘ Café. Okrem primátorov 
a starostov slovenských miest a obcí sa v budú-
com roku počíta aj s účasťou ich náprotivkov 

z Českej republiky. Do diskusie by sa mali zapojiť 
aj predstavitelia MIRRI a českého ministerstva pre 
miestny rozvoj. Okrem tradičných tém, akými 
sú skúsenosti pri podpore inovácií, budovanie 
inovačných centier či Living Labov, by sa malo 
podrobnejšie hovoriť aj o budúcom programo-
vom období 2028-2034.

Z väčších pripravovaných podujatí V. Ju-
rík zmienil ešte festival inovácií a rozvoja miest 
inDays, ktorý sa bude konať v Žiline. Komplexné 
podujatie spojí viac akcií do jedného veľkého 
formátu – Mayors’ Café, Konferenciu Slovensko 
na ceste k Smart Cities, účastníci si budú môcť 
pozrieť prezentáciu inovačných riešení pre samo-
správy či navštíviť Festival inovácií INOVIA.

Letná škola vo Fínsku
Členovia Smart Cities Klubu budú môcť 

načerpať inšpiráciu aj na tradičných a vysoko 
hodnotených študijných pobytoch. Letná 
škola Smart Cities by sa tentoraz mala konať vo 
fínskom Espoo. Bude zameraná na praktické 
poznatky a moderné trendy – či už ide o tvor-
bu moderných verejných priestorov, moderné 
postupy architektúry a urbanizmu, spoluprácu 
miest a developerov, smart mestské štvrte, či 
inovácie v mestách a regiónoch. Pripravuje sa 
aj študijná cesta do Rakúska so zameraním na 
smart mobilitu.

Pokračovania sa dočká aj projekt Bezpeč-
ná cesta do školy.

„Na začiatku fungovania Smart Cities 
Klubu sme hovorili o príkladoch zo zahraničia. 
Dnes ma veľmi teší, že v ostatných rokoch máme 
čo ukázať aj na Slovensku,“ zhodnotil pôsobenie 
a zanechanú stopu predseda Smart Cities Klubu 
Miloslav Jurík.

Valné zhromaždenie schválilo výročnú 
správu o činnosti Smart Cities Klubu, výročnú 
správu o jeho hospodárení za rok 2024, účtovnú 
závierku za rok 2024 ako i návrh činnosti a roz-
počtu na rok 2026.

Miloslav Surgoš

Od vzdelávania k projektom.  
Smart Cities Klub pomáha mestám inovovať
Slovensko potrebuje inovatívne riešenia, ktoré sú investíciou do budúcnosti. Zhodli sa na tom účastníci 
valného zhromaždenia Smart Cities Klubu. Zástupcovia aktívnych miest a samospráv sa stretli v Dubnici 
nad Váhom, v priestoroch novo vybudovaného smart komunitného parku.
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„V spôsobe uvažovania sme sa 
posunuli a sme ďalej. Našimi témami sú 
Living Laby, inovačné centrá, umelá inteli-
gencia. Neriešime teraz chodníky, kanali-
zácie, vodovody, čo sú síce dôležité témy, 
ale programové obdobie 2028-34 bude 
o niečom inom. Musí to byť programové 
obdobie, ktoré bude silno rozvojové,“ 
zarámcoval diskusiu zakladateľ Smart Cities 
Klubu Vladimír Jurík.

Eurofondy nás majú posúvať
Na túto myšlienku nadviazal 

i minister investícií, regionálneho rozvoja 
a informatizácie, ktorý bol hosťom podu-
jatia. Samuel Migaľ taktiež pripúšťa, že 
Slovensko má z minulosti výrazný investič-
ný dlh. Chýbajúce kanalizácie či vodovody 
sú problémami, ktoré starostov a primáto-
rov trápia najviac. Rozumie preto otázkam, 
prečo ministerstvo rieši vysokorýchlostný 
internet, keď nie je v poriadku základná 
infraštruktúra.

„Hlavná filozofia a zmysel euro-
fondov ale nie je v splácaní investičného 
dlhu krajiny. Je v rozvoji a v posune vpred,“ 
upresnil. „Bol by som veľmi rád, aby sme 
upriamili svoju pozornosť na projekty ale-
bo témy, ktoré budú skutočne o posune. 
Musíme sa pozerať na efektivitu a budem 
na tom bazírovať aj pri príprave nového 
programového obdobia,“ načrtol S. Migaľ.

Zmena vo financovaní
Je to o to dôležitejšie, že v novom 

programovom období prichádza Európska 
komisia s výrazne zmeneným prístupom 
k financovaniu rozvojových programov. 
Hoci členské štáty budú mať na čerpanie 
k dispozícii viac zdrojov, budú platiť aj 
vyššie príspevky. „O to zodpovednejší musí 
byť náš prístup, pretože rozdiel medzi tým, 
čo dáme a čo získame, sa výrazne zmen-
šuje,“ otvoril odbornú diskusiu Ladislav 

Šimko, ktorý na MIRRI vedie Sekciu riadenia 
Programu Slovensko a koordinácie fondov 
EÚ.

O stave prebiehajúcich rokova-
ní a plánovaných zmenách informoval 
účastníkov diskusie Jaroslav Náhlik z Mi-
nisterstva zahraničných vecí a európskych 
záležitostí SR. Diskusie v rámci komisie sú 
podľa neho už teraz veľmi zložité, keďže 
treba zosúladiť pozície všetkých 27 štátov 
a ešte aj Európskeho parlamentu. Priority 
a záujmy jednotlivých krajín sú pritom 
veľmi odlišné.

Ambiciózny návrh
„Európska komisia predložila dva 

balíky legislatívnych návrhov, ktoré obsa-
hujú zastrešujúce nariadenia pre viacročný 
finančný rámec, ale i sektorové legislatívy, 
týkajúce sa jednotlivých oblastí,“ priblížil 
expert ministerstva. Návrh komisie je veľmi 
ambiciózny a navyšuje objem prostriedkov 
približne z 1200 na 2000 miliárd. 

Pre Slovensko však z plánovaných 
zmien vyplývajú aj negatívne správy. Štruk-
túra a podiel jednotlivých politík by sa mali 
meniť, pričom bude klesať podiel tých, 
v ktorých Slovensko vedelo historicky dob-
re čerpať prostriedky. „Politika súdržnosti 
pre nás bola veľmi efektívna. Za každé 
euro, ktoré sme zaplatili do rozpočtu, sme 
vedeli získať približne 3-4 eurá. Ak sa však 
pozrieme na moderné politiky, akými sú 
napríklad Horizont Európa, veda a výskum, 
tak koeficienty návratnosti boli v posled-
nom období 0,15-0,22 eura na zaplatené 
euro. Čiže dotujeme bohatšie krajiny, ktoré 
majú väčší potenciál z hľadiska vedy a vý-
skumu,“ upozornil J. Náhlik. Ministerstvo 
preto teraz pripravuje rámcovú pozíciu pre 
prezentáciu slovenských priorít a bude sa 
snažiť vyrokovať čo najlepšie implemen-
tačné podmienky.

Strategické rozhodnutie
„Čaká nás rok veľmi intenzívnej prá-

ce,“ upozornil aj L. Šimko z MIRRI. Pripome-
nul však náročné podmienky, ktoré sloven-
ským samosprávam komplikujú efektívne 
investície – jednou z nich je ich adminis-
tratívna roztrieštenosť. „Štyridsaťmiliónové 
Poľsko má cez dve tisícky samosprávnych 
útvarov, päťapolmiliónové Škótsko ich 
nemá ani 50  a to ešte má v rámci toho tri 
stovky ostrovov,“ pripomenul. Slovensko 
má bezmála tritisíc samospráv a v počte 
samospráv na 100-tisíc obyvateľov je 
druhé v celej Európskej únii.

„Najskôr si musíme povedať, kde 
chceme Slovensko mať. Musíme byť realis-
ti. V rámci Rady vlády pre regionálny rozvoj 
a kohéznu politiku zriaďujeme platformu 
pre prípravu Národného regionálneho 
a partnerského plánu. Musíme zdroje 
budúceho obdobia riešiť tak, aby nám 
prinášali benefity a posunuli nás do 21. sto-
ročia. Rozumiem, že máme investičné dlhy. 
Ale ide o strategické rozhodnutie. Ak dáme 
zdroje do miestnej komunikácie, už nám 
ďalšie peniaze neprinesú,“ vysvetlil.

Zdroje naviazané na reformy
Pozornosť diskutujúci venovali aj 

spôsobom, ktoré fungujú v zahraničí. Do 
debaty sa zapojili aj predstavitelia jednot-
livých samospráv. Podľa primátora Žilina 
Petra Fiabáneho musí byť odvážnejší aj 
štát. „Otázka je, či vieme naviazať čerpanie 
eurofondov na vykonanie potrebných 
reforiem. Ak reforma neprebehne, peniaze 
nebudú. Jednoducho treba vytvoriť tlak. 
Vie štát urobiť všetko preto, aby sme spo-
ločnosť v tomto edukovali?“ položil otázku.

S tým súhlasí aj zástupca primá-
tora Senice Filip Lackovič. „Skúsme nájsť 
mechanizmus, aby financie, ktoré by mohli 
byť určené pre mestá a obce, boli naviaza-
né na reformu verejnej správy. Toto môže 

Potrebujeme sa posúvať, nie splácať 
investičný dlh

Slovenské samosprávy čaká náročné obdobie. Blíži sa nové európske programové obdobie, takže je 
najvyšší čas na prípravu kvalitných projektov. O tom, ako nad svojimi možnosťami rozmýšľajú jednotlivé 
samosprávy, kde sú rezervy a ako dosiahnuť vybudovanie inovatívneho prostredia, diskutovali 
zástupcovia členských samospráv Smart Cities Klubu aj s predstaviteľmi ministerstiev. V rámci formátu 
Mayors’ Café počas valného zhromaždenia Smart Cities Klubu v Dubnici nad Váhom odzneli viaceré 
praktické postrehy z každodenného fungovania samospráv.
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byť cesta.“ Pripomenul však, že v partner-
skej obci v Poľsku dokázali z európskych 
peňazí rekonštruovať aj cesty a chodníky. 
Slovenská republika niečo také nedokázala 
vyjednať.

Podľa Alexandry Pivkovej je jedným 
z hlavných problémov to, že krajina nemá 
nastavený cieľ. „Ak v rámci verejnej správy 
nevieme, čo vlastne chce štát, tak sa nám 
ťažko hovorí o tom, čo chceme robiť 
v rámci samospráv,“ povedala primátorka 
Lučenca.

Inovácie z iného uhla
Katarína Heneková z Púchova vidí 

riešenie v tom, že by štát samosprávam dá-
val prostriedky, na ktoré majú nárok zo zá-
kona. Tým, že štát neustále okresáva príjmy 

samospráv, hľadajú sa iné cesty. „Ak nám 
štát dá, na čo máme nárok, tak si opravíme 
cesty z vlastných peňazí a eurofondy radi 
dáme na inovácie,“ dôvodila primátorka 
okresného mesta na Považí.

Bruno Konečný z Bratislavy pouká-
zal na mechanizmy, ktoré fungujú v tejto 
oblasti v zahraničí. Vo Švédsku napríklad 
majú hybridnú daň, čo tamojším mestám 
prináša zdroje priamo z vlastného územia. 
„Vlastnými investíciami a smart opatrenia-
mi si vyrábajú vlastné príjmy. U nás nemá 
mesto z podnikateľov nič,“ pripomenul.

V tejto oblasti vníma možnosti aj za-
kladateľ Smart Cities Klubu. Podľa Vladimíra 
Juríka by sme sa mali pozrieť na inovácie 
z iného uhla pohľadu. Ak chceme, aby 
vznikali startupy a malé a stredné inovatív-

ne podniky, musíme im v mestách vytvoriť 
obchodný priestor. „Je to ideálne prostre-
die, kde si môžu skúšať životaschopnosť 
projektov,“ hovorí. 

Mesto by podľa neho malo zadefi-
novať svoje potreby, v druhom kole by už 
išlo o overenie uskutočniteľnosti nápadu. 
Doba návratnosti sa tak dá skrátiť a projek-
ty sa tak stanú zaujímavými aj pre komerč-
né banky.

S touto témou úzko súvisí aj verejné 
obstarávanie, ktoré sa na Slovensku bude 
mierne meniť. Zástupcovia miest spolu 
s predstaviteľmi štátnej správy sa v rámci 
diskusie dotkli aj tejto témy.

Miloslav Surgoš

Peter Fiabáne,  
primátor Žiliny

V Žiline spolupracujeme so 
Smart Cities Klubom už dlhé roky. 
Sám som absolvoval aj letnú školu 
klubu v zahraničí. Vďaka tomu som 
videl, ako k riešeniu rôznych výziev 
pristupujú iné európske mestá. Dnes 

je pre nás dôležité, že SCK pokračuje vo svojej stratégii po-
stupne kultivovať slovenské prostredie v oblasti smart cities 
a inovácií, ktoré nie je vždy rozvinuté. Sami sme zapojení do 
viacerých projektov a klub je pre nás dobrým partnerom.

Filip Lackovič,  
zástupca primátora Senice

Som veľmi rád, že na valné 
zhromaždenie prišli aj kompetentní 
ľudia z ministerstiev, vrátane ministra 
investícií. Získali sme od nich dôležité 
informácie, či už o verejnom obstará-
vaní, ale najmä o budúcnosti mož-

ných investícií do infraštruktúry, vrátane IKT infraštruktúry. My 
v Senici robíme už druhý takýto projekt a som veľmi rád, že 
odznela informácia, že projekty tohto typu budú podporova-
né aj naďalej. Okrem toho sme sa dozvedeli bližšie informácie 
aj o tom, v akých oblastiach budeme môcť v budúcnosti 
čerpať, aby sme sa mohli už teraz začať pripravovať.

Bruno Konečný,  
splnomocnenec pre mestské časti, 
Bratislava

Smart Cities Klub je dobrou 
platformou pre všetky mestá, preto-
že témy, ktorými sa zaoberáme a na 
ktoré hľadáme riešenia, sú jednodu-
cho mestské témy. Urbanizované 

územie, ekonomický rozvoj, hľadanie uplatnenia pre mladú 
generáciu, odliv mozgov a ďalšie, sú dnes už globálne výzvy, 
s ktorými sa pasujeme. S možnosťou deliť sa o skúsenosti je 
to jednoduchšie. Dobrým príkladom fungujúcej spolupráce je 
paradoxne parkovacia politika. Mesto Bratislava sa inšpirovalo 
parkovacou politikou Trenčína. Dnes má parkovaciu politiku 
každé krajské a väčšina okresných miest, aj na základe toho, že 
sa delili o vedomosti, skúsenosti, riešenia či postupy. Aj u nás 
bolo množstvo predstaviteľov miest na študijných pobytoch 
či konzultáciách, naše štandardy sme poskytli aj iným. Je to 
spôsob riešenia; zároveň je každá parkovacia politika v tých 
mestách v niečom iná, ani jedna nie je stopercentnou kópiou. 
Tak je to správne, pretože reflektuje lokálne potreby, lokálne 
tradície a lokálne výzvy.

Alexandra Pivková, 
primátorka Lučenca

Pre mestá je veľmi dôležité, 
aby premýšľali smerom dopredu. Aj 
pre nás sú smart riešenia v rôznych 
oblastiach veľmi dôležité. Niektoré sú 
možno pre bežného občana nevidi-
teľné – ten vníma, ako riešime cesty, 

chodníky, opravujeme budovy či investujeme do odborných 
učební – no stále nás posúvajú všetkých vpred. Som veľmi 
rada, že takýto klub existuje a že Lučenec môže byť jeho 
súčasťou.
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V Dubnici pripravujete Smart 
komunitný park. V akom štádiu je tento 
projekt?

Momentálne sme v štádiu realizá-
cie. Na tento účel sme kompletne zmoder-
nizovali a zrekonštruovali pôvodnú budovu 
základnej školy, kde už teraz sídli detašo-
vané pracovisko STU. Na projekte bude 
výraznou mierou participovať aj slovenský 
Smart Cities Klub v spolupráci s Čínskou 
medzinárodnou asociáciou pre hospo-
dársku spoluprácu  na Taiwane (CIECA), 
s ktorou máme podpísané memorandum.

Zároveň sme v tomto čase v štá-
diu schvaľovania žiadosti o nenávratné 
finančné zdroje v hodnote 6,2 milióna eur 
na vybavenie a prevádzku vedecko-vý-
skumného centra. 

Čo stálo za myšlienkou 
vybudovať takýto park? Čo si od neho 
sľubujete? 

Na úplnom počiatku bola návšteva 
severských krajín v rámci Smart Cities aka-
démie. Tam sme videli, ako takéto centrá 
úspešne fungujú. 

Pri práci na tomto projekte nás 
poháňala najmä absencia príležitostí – na 
rast, vzdelávanie, kooperáciu, interakciu 
podnikateľského, univerzitného a startupo-
vého prostredia. Od vedecko-výskumného 
centra teda očakávame vznik príležitostí 
pre všetky generácie, prílev mozgov 
z celého regiónu, vstup ďalších subjektov; 
od ďalšej univerzity až po zahraničného 
partnera. Jeho zameraním bude podpo-

ra ambicióznych ľudí, ktorí majú záujem 
vzdelávať sa, podnikať, pomáhať iným pri 
rozbehu vlastného biznisu či hľadať bizni-
sových partnerov. 

Dubnica nad Váhom netrpí nedo-
statkom vzdelaných ľudí. Problémom však 
je, že odchádzajú inam, za príležitosťami, 
ktoré u nás zatiaľ chýbajú. Práve to by malo 
zmeniť vytvorenie nového Living Lab cen-
tra, coworkingového priestoru a startup 
inkubátora. 

V Dubnici a jej okolí navyše pôsobí 
množstvo zamestnávateľov z oblasti 
HI-TECH, ktorých chceme prepojiť s tzv. 
mozgami z celého regiónu. Startupistom 
a budúcim podnikateľom zasa chceme 
ponúknuť možnosť učiť sa od tých najlep-
ších. S využitím know-how slovenského 
a taiwanského smart cities klubu pôjde 
o neoceniteľnú príležitosť pre mesto i celý 
región. 

Zrozumiteľne povedané, má ísť 
o katalyzátor ambicióznych ľudí, ktorí sa 
chcú vzdelávať, pracovať alebo podnikať 
v oblasti moderných technológií.

Je tento projekt súčasťou 
dlhodobej stratégie mesta alebo ide 
o samostatný projekt?

Ide o samostatný projekt, ktorý je 
súčasťou dlhodobej stratégie. Ako mesto 
dlhodobo systematicky podporujeme šport 
a jednotlivé kluby, vzdelávanie prostred-
níctvom škôl a školských zariadení, kultúru. 
Je nevyhnutné podporiť aj vedu, výskum, 
podnikateľské prostredie a využiť dostupný 
potenciál, aby od nás nielenže vzdelaní ľudia 
neodchádzali, ale práve naopak, aby k nám 
prichádzali ešte ďalší. 

Aké ďalšie inovatívne projekty 
pripravujete? Kde hľadáte inšpiráciu?

Čaká nás osadenie ďalších fotovoltic-
kých elektrární na takmer desiatke mest-
ských budov so systémom zdieľania elek-
trickej energie. Počas letných prázdnin tak 
napríklad budeme môcť z prázdnych škôl na 
zimný štadión posielať energiu na chladenie 
ľadovej plochy. Jednoducho z miest, kde sa 
energia nespotrebuje, ju pošleme tam, kde 

je potrebná. Inšpirujeme sa doma aj v za-
hraničí, treba mať otvorenú myseľ a inovácií 
sa nebáť ani v samosprávnom prostredí. 
V tomto smere je veľmi inšpiratívne členstvo 
v Smart Cities Klube, najmä pokiaľ ide 
o prepojenie s inými samosprávami, ktoré 
majú podobné nastavenie a inovácie sa 
snažia využiť v prospech svojich obyvateľov, 
rozvoja a modernizácie. 

Dubnica dlhodobo patrí medzi 
mestá, ktoré sa snažia prichádzať 
s inovatívnymi myšlienkami. Čo je vaším 
receptom na úspešné mesto?

Dlhodobá vízia, ambícia stanovovať 
si odvážne ciele, ktoré presahujú nás samých 
a zďaleka aj volebné obdobie. A plánovanie. 
Naším heslom je, že kto neplánuje, plánuje 
neúspech. Plánovanie v kombinácii so vzde-
lávaním sa a inšpiráciou (nielen) zo zahra-
ničných samospráv, kde už pred nami veci 
overili a vyskúšali, nám dáva najväčší zmysel. 
Pripomenul by som ešte aj rozhodovanie sa 
na základe dát, nie emócií či dojmov. Dáta 
nám pomáhajú nielen zaujímať racionálne 
stanoviská, ale rozhodnutia si následne aj 
obhájiť a oprieť sa o pevné argumenty. 

Ako obyvatelia prakticky pocítili 
dôsledky smart riešení, ktoré ste už 
zaviedli?

Napr. v úspore nákladov, resp. 
verejných financií na energiách. Medziročne 
u nás hovoríme o úspore 30 % nákladov 
s predpokladom výrazného rastu úspor 
v budúcich rokoch, keďže výrazne pribúda 
množstvo opatrení, ktoré podnikáme. Ušet-
rené prostriedky vieme ako mesto použiť na 
to, čo by sme si inak napríklad pre obme-
dzené zdroje nemohli dovoliť. 

K uvedenej úspore došlo nielen 
vďaka znižovaniu energetickej náročnosti 
budov, ale aj vďaka online monitoringu 
a sledovaniu spotreby energií na našich 
mestských budovách. 

Občania však môžu pociťovať aj 
zlepšenie klímy, skvalitnenie podmienok na 
život z hľadiska snahy mesta prispôsobovať 
sa v čo najväčšom možnom meradle klima-
tickým zmenám, a vďaka dátam, s ktorými 

Dubnica buduje katalyzátor ambicióznych ľudí

ZO ŽIVOTA SCK

Dlhodobá vízia, plánovanie a ambícia stanovovať si odvážne ciele, ktoré presahujú volebné obdobie. To 
je recept, ktorým sa radnica v Dubnici nad Váhom snaží vybudovať moderné a úspešné mesto. „Koleso 
netreba vymýšľať, to je už vymyslené. Našou úlohou je nájsť tie najlepšie riešenia práve pre konkrétne 
podmienky daného mesta,“ hovorí dubnický primátor Peter Wolf, ktorý v novo budovanom komunitnom 
parku hostil Valné zhromaždenie Smart Cities Klubu.
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pracujeme, aj rýchlejšiu a odbornejšiu 
interakciu so samosprávou.

Myslíte si, že sú vaše skúsenosti 
prenosné a môžu z nich ťažiť aj iné 
mestá? Ako?

Určite áno, vzájomným odovzdá-
vaním si príkladov nielen dobrej, ale aj zlej 
praxe si vieme ako predstavitelia miest, na 
ktorých pleciach spočíva z roka na rok väčšia 
zodpovednosť, vzájomne pomôcť. Koleso 
netreba vymýšľať, to je už vymyslené, našou 
úlohou je nájsť tie najlepšie riešenia práve 
pre konkrétne podmienky daného mesta.  

Aké sú možnosti miest 
podporovať inovácie? Považujete za 
efektívnejšiu centralizovanú podporu 
inovácií zhora alebo je výhodnejšie, ak 
sa iniciatíva prenecháva jednotlivým 
samosprávam?

Ideálna je kombinácia; proaktivita 
a záujem zhora i zdola, pretože inovácie 

a smart riešenia nám vedia nielen šetriť 
verejné zdroje, ale aj pracovať efektívnejšie 
a často odbornejšie, vďaka informáciám, 
ktoré vieme mať k dispozícii. 

Aký je váš názor na financovanie 
inovácií? Je výhodnejšie súkromné, 
mal by sa zapájať viac štát, treba čerpať 
eurofondy alebo je najlepšia kombinácia 
viacerých zdrojov?

V súčasnej situácii je pre samosprávy 
veľkou výhodou možnosť čerpať nenávrat-
né finančné zdroje, prípadne štátne zdroje 
formou výhodného úveru. Treba byť však 
dobre (predovšetkým) projektovo priprave-
ný a myslieť výrazne, niekoľko rokov dopre-
du. Vlastné zdroje potom samosprávy môžu 
využiť na iné projekty, investície, modernizá-
ciu. Je to veľmi dôležité, nakoľko v súčasnej 
dobe sú rozpočty miest a obcí napäté, čo 
ohrozuje najmä rozvojové a modernizačné 
projekty v porovnaní napr. s bežnou pre-
vádzkou, opravami a pod. 

V ostatných rokoch zažívame 
nečakanú obnovu zbrojárskeho 
priemyslu. Dotýka sa to nejako aj 
Dubnice?

Priamo obyvateľov, respektíve 
bežného života v meste sa to momentálne 
priamo nedotýka. V budúcnosti však stojíme 
pred viacerými výzvami najmä v súvislosti 
s dopravou, či už ide o nastavenie efektív-
nejšieho systému prímestskej, prípadne 
mestskej dopravy, ako aj s vybudovaním 
nového diaľničného privádzača, na ktorého 
príprave dlhodobo systematicky pracujeme. 
Cieľom je najmä odľahčiť centrum mesta 
od nákladnej dopravy, prúdiacej najmä 
do dvoch priemyselných parkov, ktoré sú 
priamou súčasťou mesta. Aj to nám ukazujú 
dáta, prezrádzajúce potrebu odľahčenia 
centra mesta od nákladnej dopravy.

Miloslav Surgoš

Smart Cities Klub predstavil na 
valnom zhromaždení v Dubnici nad Vá-
hom nový koncept Smart City Academy, 
moderného systému ďalšieho vzdelávania 
vytvoreného podľa potrieb samospráv. 
Jeho ambíciou je posilniť kompetencie 
miest, obcí aj regiónov, dodať sebave-
domie pri zavádzaní inovácií a pomôcť 
zvládať zmeny vlastnými silami. Na prípra-
ve jednotlivých kurzov sa budú podieľať 
aktéri naprieč sektormi, aby bola zabez-
pečená čo najväčšia relevancia a praktická 
využiteľnosť.

Nový smer pre Smart City Acade-
my vzniká na základe diskusií s jednotlivý-
mi samosprávami a priamo reflektuje ich 
konkrétne potreby. Ide o koncept, ktorý 
sa bude v roku 2026 ďalej rozpracovávať. 
Cieľom je vytvoriť komplexný, modulárny 
systém ďalšieho vzdelávania pre samo-
správy a ich organizácie, ktorý reaguje na 
požiadavky moderného riadenia, rozvoj 
kompetencií aj potrebu osvojovania no-
vých technológií a prístupov. Všetky kurzy 
sú navrhnuté tak, aby boli maximálne 
flexibilné, dostupné aj pre menšie a stred-
ne veľké samosprávy a súčasne prinášali 

konkrétne, prakticky uplatniteľné výsledky. 
Po úspešnom absolvovaní získajú účastní-
ci certifikát.

Koncept počíta s dvomi úrovňami, 
ktoré sa líšia obsahom aj časovou nároč-
nosťou. Prvá úroveň je určená najvyšším 
predstaviteľom miest – primátorom, 
starostom, ich zástupcom, tajomníkom 
úradov, vedúcim odborov aj riaditeľom or-
ganizácií zriaďovaných alebo vlastnených 
samosprávou. Je navrhnutá tak, aby ve-
denie získalo jasnú orientáciu v hlavných 
trendoch, pochopilo strategické súvislosti, 
vedelo identifikovať riziká a dokázalo 
realisticky riadiť zmenu. Dôraz sa kladie 
aj na posilnenie sebavedomia v rýchlo sa 
vyvíjajúcich témach. Časová náročnosť 
by mala byť maximálne päť hodín podľa 
konkrétnej problematiky. Obsah bude 
rozdelený do modulov, ktoré je možné 
v prípade dostatočnej znalosti preskočiť.

Druhá úroveň je určená výkonným 
pracovníkom úradov, úradníkom, projek-
tovým manažérom, špecialistom, vedúcim 
odborov a zamestnancom organizácií 
zriaďovaných alebo vlastnených samo-
správou. Cieľom tejto úrovne je hlboké 

pochopenie problematiky, odstránenie 
praktických bariér pri implementácii 
projektov a osvojenie postupov, nástrojov 
a zručností nevyhnutných pre moderný 
výkon verejnej správy. Časová náročnosť 
by mala byť maximálne deväť hodín podľa 
témy. Aj táto úroveň bude rozdelená do 
modulov, ktoré je možné preskočiť, avšak 
prechod do ďalšieho modulu bude možný 
až po reakcii na záverečnú časť každého 
z nich.

Z diskusie počas stretnutia v Dub-
nici nad Váhom vyplynulo, že ideálnym 
pilotným kurzom by bola oblasť umelej in-
teligencie, digitalizácie úradu, etiky a bez-
pečnosti AI. Na ňu by mohli nadväzovať 
kurzy zamerané na klimatickú odolnosť 
a adaptáciu samospráv, na prístup k inová-
ciám a smart projektom, na rozhodovanie 
založené na dátach či na rozvoj inovatív-
neho podnikania a prosperity.

Smart City Academy vzniká ako ná-
stroj ušitý na mieru práve vašim potrebám. 
Budeme preto radi za akúkoľvek spätnú 
väzbu či podnety. Napíšte nám.

Jaroslav Kacer

Nový impulz pre vzdelávanie moderných samospráv
Samosprávy dnes čelia rýchlym zmenám, tlakom na efektívnejšie riadenie, digitalizáciu, klimatickú adaptáciu aj nástupu umelej 
inteligencie. Aby ich dokázali zvládať s väčšou istotou a vlastnými kapacitami, vzniká nový koncept Smart City Academy – moderný 
systém ďalšieho vzdelávania, ktorý vychádza z reálnych potrieb miest, obcí a regiónov a posilňuje ich kompetencie, sebavedomie aj 
schopnosť zavádzať inovácie.

ZO ŽIVOTA SCK
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Rok 2025 je pre Slovensko významný, keďže sa po prvýkrát 
predstavilo spoločnou národnou expozíciou na tomto prestíž-
nom veľtrhu. Cieľom bolo ukázať inovatívne riešenia slovenských 
miest, firiem a organizácií, posilniť spoluprácu so zahraničnými 
partnermi a zviditeľniť potenciál Slovenska v oblasti smart cities. 
Samosprávy zohrávali v rámci SCEWC kľúčové postavenie, ich 
úlohou bolo predstaviť dobré príklady z praxe, získať inšpiráciu od 
medzinárodných partnerov, nadviazať spoluprácu v oblasti digi-
talizácie, udržateľnej mobility, energetiky a participácie, posilniť 
postavenie Slovenska ako aktívneho hráča v oblasti moderných 
mestských politík.

Čo prezentovalo mesto Michalovce v národnom 
stánku Slovenskej republiky? 
Michalovce spolu s partnermi s firmou Canex s.r.o. v rámci 

Consortium for wAIste and innovations a Technickou univerzitou 
v Košiciach prezentovali skúsenosti s využívaním umelej inteli-
gencie pri zbere komunálneho odpadu a pasportizácii verejných 
priestranstiev, využívanie a spracovanie zbieraných dát. Prostred-
níctvom pilotného smart projektu „Moderné 
technológie – SMART CITY“ mesto implemen-
tovalo viacero inovatívnych riešení zameraných 
na zlepšenie mestských služieb a kvality života 
obyvateľov. V súčasnosti Mesto začína imple-
mentovať ďalší smart projekt „Adresné váže-
nie odpadu a implementácia AI analýz“, ktorý 
významne dopĺňa a rozšíri výsledky pilotného 
projektu a uzatvorí kruh komplexnosti zberu 
údajov o triedení a množstvách odovzdaného 
zmesového a triedeného odpadu od jednotlivých 
producentov odpadu v meste. Mesto je taktiež 
súčasťou výskumného projektu „Výskum v ob-
lasti rozpoznávania čistoty triedeného odpadu 
s pomocou AI“ v ktorom ako partner projektu 

poskytne možnosti pre výskum inovatívnych metód na rozpo-
znávanie čistoty triedeného odpadu, rôznych druhov odpadu 
prostredníctvom aplikácie radarovej technológie v kombinácii 
s umelou inteligenciou. 

Čo sa nám na Svetovom smart city kongrese páčilo?
Vystavovatelia z celého sveta prezentovali rôzne najmo-

dernejšie IoT zariadenia uplatniteľné vo verejnom aj súkromnom 
sektore. Domáci vystavovatelia predviedli dronovú šou s tridsia-
timi dronmi, ktorou môžu mestá napríklad ekologickejšie a inšpi-

ratívne osláviť príchod nového roka a nahradiť tým 
ohňostroje. V rozsiahlych výstavných priestoroch hál 
výstaviska FIRA nás často pozdravovali aj pobehujúci 
roboti, ale najmä veľké množstvo záujemcov o nové 
technológie počas troch výstavných dní. Stačí sa 
zastaviť pri nejakom stánku a hneď získate množstvo 
nových a zaujímavých informácií, využiteľných aj 
v našom meste. Pre najmenších bolo zaujímavé aj 
lego mestečko s funkčnými fotopanelmi, veterným 
generátorom elektrickej energie, s možnosťou cus-
tomizovať konkrétne mesto, jeho významné budovy 
a pamiatky.

 
Jana Machová, vedúca Odboru investícií a udržateľ-

ného mestského rozvoja mesta Michalovce

Mesto Michalovce na Smart City Expo World 
Congress 2025 v Barcelone

ZO ŽIVOTA SCK

Smart City Expo World Congress v Barcelone je najväčšie a najvýznamnejšie podujatie na svete 
zamerané na mestské inovácie, digitalizáciu a udržateľný rozvoj miest. Od roku 2011 spája 
predstaviteľov samospráv, odborníkov, podnikateľov a inovátorov, aby spoločne hľadali riešenia pre 
mestá budúcnosti.
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Odchod mladých talentov do zahraničia je pre Slovensko stratou potenciálnych 
inovátorov. Talentovaná študentka Sabina Gonová sa s nami podelila o kľúčové faktory 
svojho rozhodnutia, porovnala kvalitu života a zamyslela sa nad tým, aké kroky by ju 
motivovali k návratu.

Mladý talent v zahraničí:  
Prečo prestížne rakúske školy lákajú 
slovenských študentov.

Čo bolo hlavným, rozhodujúcim 
faktorom, ktorý vás viedol k voľbe 
štúdia na prestížnej rakúskej univerzite 
namiesto slovenskej, a akú úlohu 
v tomto rozhodovaní zohrali kvalita 
akademického prostredia oproti 
vnímaným kariérnym a životným 
príležitostiam na Slovensku?

Mojím hlavným cieľom bol osobný 
a profesionálny rast. Štúdium na Slovensku 
podľa mňa nedosahuje úroveň zahranič-
ných inštitúcií, a to nielen v kvalite výučby, 
ale aj v prístupe, školskej architektúre a cel-
kovej životnej úrovni.

Akademické prostredie: Zahrani-
čie ponúka lepšie vzdelávacie príležitosti, 
možnosť naučiť sa nové zručnosti a byť 
súčasťou celosvetového kolektívu. Naprí-
klad v mojom programe simulujeme reálne 
situácie z praxe a učíme sa s nimi komplex-
ne pracovať.

Kariérne príležitosti: Zahraničie 
ponúka lepšie kariérne vyhliadky. Mzda je 
citeľne vyššia ako na Slovensku, čo prirodze-
ne zvyšuje pocit zadosťučinenia.

Osobný rast: Diverzita kultúr mi 
umožňuje zažívať jedinečné situácie, ktoré 
by som na Slovensku nezažila.

Kvalita života a mestské 
prostredie: Aké kľúčové rozdiely 
pozorujete v kvalite života, občianskej 
vybavenosti a celkovej atmosfére 
mesta, v ktorom študujete v Rakúsku, 
v porovnaní s mestom na Slovensku, 
z ktorého pochádzate, s osobitným 
dôrazom na infraštruktúru a služby 
dôležité pre mladú generáciu?

Z hľadiska infraštruktúry oceňujem 
napríklad bezpečné cyklotrasy, ktoré sú 
dobre oddelené od cestnej premávky. Škola 
poskytuje komplexnú kariérnu aj psycholo-
gickú pomoc.

Work-life balance: Každý týždeň 
máme individuálny študijný plán, ktorý 
výrazne zlepšuje work-life balance pre 
študentov, vďaka čomu pociťujem menej 
stresu.

Ubytovanie: Úroveň internátov je 
vysoká. Bývam s tromi spolubývajúcimi, pri-
čom každá má vlastnú väčšiu izbu a spoloč-
ne zdieľame len dobre vybavenú kuchyňu 
a kúpeľňu. Cena je akceptovateľná.

Sociálna atmosféra: Každý má právo 
vyjadriť svoj názor a ostatní ho počúvajú 
a rešpektujú. Koná sa tu veľa kultúrnych 
a spoločenských podujatí – v meste, okolí 
aj priamo v škole, kde je šanca spoznať rôz-
nych ľudí a necítiť sa odsudzovaný. Mesto je 
celkovo tichšie a pokojnejšie.

Návrat a opatrenia samospráv: 
Z pohľadu mladého talentu v zahraničí, 
aké konkrétne systémové zmeny, 
investície alebo iniciatívy by museli 
slovenské samosprávy a regionálna 
správa implementovať, aby vás efektívne 
motivovali k návratu alebo zotrvaniu na 
Slovensku po ukončení štúdia?

Medzi kľúčové faktory by patrilo 
zvýšenie mesačného platu a budovanie 
firemnej kultúry prostredníctvom eventov 
pre zamestnancov.

Ekonomické a podnikateľské pros-
tredie: Dôležitá by bola vyššia podpora pre 
vysokoškolsky študujúce deti (príspevky) 
a investície do startupových biznisov s adek-
vátnou podporou od štátu.

Komunálne služby: Výhodou by boli 
dostupné mestské nájomné byty a lacná, 
funkčná verejná doprava.

Verejné služby: Zabezpečenie kva-
litných verejných služieb, najmä v oblasti 
psychologickej pomoci, športovísk a kultúr-
nych podujatí pre mladých.

Vplyv na komunitu a brain-
drain: Aký dopad má, podľa vášho 
názoru, pokračujúci odliv vzdelaných 
a ambicióznych mladých ľudí, ako 
ste vy, na sociálny kapitál, inovačné 
prostredie a celkovú ekonomickú vitalitu 
slovenských miest a obcí?

Domnievam sa, že pretrvávajúci odliv 
mozgov bude mať v priebehu nasledujúcich 
rokov fatálny dopad na náš ekonomický rast.

Socioekonomické dôvody odchodu: 
Mnoho ľudí na Slovensku má príliš nízky plat 
a sú nútení pracovať aj na dvoch miestach. 
Slováci tak často nemajú priestor snívať 
o svojich cieľoch, pretože sú primárne 
zameraní na hľadanie čo najlepšie plateného 
zamestnania. Keď to mladí vidia, ich motivá-
cia odísť sa prirodzene zvyšuje.

Dôsledky pre spoločnosť: Ak odí-
de veľa mladých, môže to viesť napríklad 
k predĺženiu veku odchodu do dôchodku 
a nedostatku pracovnej sily (napr. v sektore 
zdravotníctva).

Dlhodobé očakávania: V kontexte 
vašej špecializácie a profesijných ambícií 
– vidíte svoju dlhodobú profesionálnu 
realizáciu skôr na Slovensku alebo 
v zahraničí, a ktoré konkrétne atribúty 
(napr. firemná kultúra, miera byrokracie, 
možnosti vlastného rastu) zohrávajú 
najväčšiu rolu vo vašich budúcich 
plánoch?

Momentálne študujem odbor Inter-
national Finance and Accounting a úprim-
ne priznávam, že vidím väčšie pracovné 
šance v zahraničí. Pri porovnaní platových 
podmienok nevidím dostatočnú dlhodobú 
budúcnosť na Slovensku.

Kľúčové atribúty: Pre mňa je firemná 
kultúra kľúčová, rovnako ako možnosť ne-
ustáleho osobného rastu. Väčšina zahranič-
ných firiem tieto aspekty aktívne podporuje 
a motivuje svojich zamestnancov.

Príbeh Sabiny Gonovej výstižne ilu-
struje kolektívnu dilemu slovenskej mládeže. 
Kľúčové faktory odchodu sú o komplexnej 
kvalite života, podpore osobného rastu 
a rešpektujúcom sociálnom prostredí – 
od moderných internátov až po kultúru 
diskusie. Jej odpovede sú jasnou výzvou pre 
slovenské samosprávy: investície do star-
tupov, dostupné bývanie a kvalitné verejné 
služby sú nevyhnutné, ak sa majú ambicióz-
ni mladí ľudia vrátiť.

Peter Hurtík

PREČO SOM ODIŠIEL ZO SLOVENSKA 
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Slovenská odborná eurofondová verejnosť síce na jeseň 2025 žije najmä revíziou aktuálneho Programu 
Slovensko, paralelne sa však rozbehla aj príprava SR na nové programové obdobie EÚ 2028-2034. Tejto 
téme bolo venované aj stretnutie pracovnej skupiny Partnerstvo pre politiku súdržnosti v historickej 
budove NR SR 24. októbra 2025.

Návrh Viacročného finančného rámca EÚ predpokladá 
vznik Európskeho fondu pre hospodársku, sociálnu a územnú 
súdržnosť, poľnohospodárstvo a vidiek, rybárstvo a námorné 
záležitosti, prosperitu a bezpečnosť na roky 2028-2034 (tzv. “me-
gafond”). Z pohľadu programovania na národnej úrovni vznikne 
Národný a regionálny partnerský plán (NRPP). Členský štát si sám 
stanoví dôležitosť jednotlivých špecifických cieľov. NRPP však musí 
na Klimatický a environmentálny cieľ alokovať 43% prostriedkov, 
na Sociálny cieľ 14%.

Obrázok – Všeobecné ciele a Špecifické ciele

Na úrovni EÚ je navrhovaný finančný rámec v sume 
865 mld. EUR; ďalších 10 mld. EUR pôjde na Interreg plán. Navrho-
vaná národná obálka pre Slovensko je 19,9 mld. EUR, z toho pôjde 
10 mld. EUR do menej rozvinutých regiónov, zhruba 4 mld. EUR 
bude tzv. “voľná” alokácia na národné priority; 287 MEUR na Inter-
reg. Viacerých zmien sa dočkajú finančné pravidlá, napríklad pri 
miere kofinancovania (15% menej rozvinutý región, 40% prechod-
ný región, 60% viac rozvinutý región, 20% pre Interreg).

Dôležité bude prepojenie prierezových strategických 
dokumentov – Vízia a stratégia rozvoja SR do roku 2040 (pripraví 

SAV na základe uznesenia Vlády SR do leta 2026), Investičný plán 
Slovensko (aktuálne pripravuje Úrad podpredsedu vlády) a NRPP 
(pripraví MIRRI SR). 

Predpokladá sa, že NRPP schváli vláda SR na jeseň 2027 
a následne bude predložený Európskej komisii. Až potom Rada 
EÚ prijme vykonávacie rozhodnutie. Pri príprave NRPP bude 
povinné uplatňovanie princípu partnerstva, v súlade s európskym 
kódexom správania pre partnerstvo (teda zapojenie všetkých 
socio-ekonomických partnerov). Avizovaný je vznik Medzirezort-
nej pracovnej skupiny k NRPP, tiež širšej pracovnej partnerskej 
platformy a pracovných skupín pre jednotlivé kapitoly NRPP.

Obrázok – Zloženie partnerstva

Osobne som rád, že medzi zverejnenými špecifickými cieľ-
mi nájdeme aj digitálnu transformáciu, kybernetickú bezpečnosť, 
podporu inovácií, ale aj efektívnosť verejnej správy. Určite bude 
zaujímavé sledovať, ako sa v NRPP odzrkadlia ciele novej Národnej 
koncepcie informatizácie verejnej správy (NKIVS), ktorá sa aktuálne 
finalizuje na MIRRI SR.

Milan Ištván, prezident PPP

Čo nám prinesie programové obdobie EÚ 2028-2034?

FINANCIE
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Úrad pre verejné obstarávanie 
(ďalej len „ÚVO“) realizuje národný projekt 
„Podpora využívania inovatívnych foriem, 
nástrojov a procesov verejného obstará-
vania pre riešenia inteligentných miest 
a regiónov“ (ďalej ako „NP“), ktorý zastrešu-
je  Ministerstvo investícií, regionálneho roz-
voja a informatizácie SR prostredníctvom 
„Programu Slovensko 2021 – 2027“. 

ÚVO vystupoval v rámci tohto 
projektu ako pozorovateľ pri zákazke 
„Skenovacie boxy pre kontrolu parkovania 
a súvisiaca softwarová výbava“, ktorú reali-
zovalo Hlavné mesto Slovenskej republiky 
Bratislava.

Predmetom zákazky bol prenájom 
vzájomne komunikačne a funkčne zlade-
ných a previazaných HW komponentov 
spolu tvoriacich skenovací box určený 
pre upevnenie na dvojstopé motorové 
vozidlo spolu so softvérovou výbavou na 
rozpoznávanie EČV, integráciou na mestský 
centrálny parkovací systém, ovládaním pre 
obsluhu, plánovanie jázd a softvérovou 
funkcionalitou pre prieskumy a analýzy.

Verejný obstarávateľ pri vyhodno-
covaní ponúk použil prvky metódy Best 
Value Approach (BVA-najlepší pomer ceny 
a výkonu). Predmet plnenia bol vyme-
dzený prostredníctvom požiadaviek na 
predmet zákazky a cieľov. Ciele dotvárajú 
celkovú predstavu, ktorú má verejný obsta-
rávateľ o zamýšľanom plnení, o očakávanej 
minimálnej kvalite dodávateľa a spôsobe 
jeho plnenia. Časť plnenia, ktorú verejný 
obstarávateľ definuje prostredníctvom 
cieľov, predstavuje oblasť, ktorá je zámerne 
ponechaná bez podrobného opisu, aby 
mali uchádzači priestor na uplatnenie 
svojich odborných znalostí. Uchádzač 
ponúkne svoje záväzky týkajúce sa kvality 
plnenia podporené dominantnými infor-
máciami – kvantifikovateľnými, merateľ-
nými alebo kvalitatívnymi ukazovateľmi 
(napr. riešenie umožňuje skenovaciemu 
vozidlu (SV) zachytiť 97% vozidiel / EČV do 
vzdialenosti 5 metrov od SV, a to po oboch 
stranách vozovky vďaka 180 stupňovému 
kamerovému systému).

Obligatórne ciele verejného 
obstarávania

Cieľ 1. Presnosť a efektivita skenovania 
Úspešnosť zachytenia parkujúcich 
vozidiel a správneho načítania 
a rozpoznania ich EČV, a to za rôz-
nych svetelných a poveternostných 
podmienok, a priestorová presnosť 
vyhodnocovania polohy.

Cieľ 2. Spoľahlivosť a odolnosť 
Dodané riešenie je odolné voči 
všetkým poveternostným pod-
mienkam, a čo najviac aj voči 
vandalizmu. V prípade poruchy 
hardvérovej časti alebo poruchy 
na samotnom vozidle možnosť 
jednoduchej výmeny pokazeného 
komponentu alebo celého skeno-
vacieho boxu bez straty konfigurač-
ných nastavení.

Cieľ 3. Efektivita prevádzky 
Dôležitou súčasťou a vlastnosťou 
riešenia je možnosť centrálneho 
plánovania trás tak, aby boli pokryté 
parkovacie úseky v súlade s vy-
žadovanou frekvenciou kontroly, 
a plánovanie bolo konfigurova-
teľné voči meniacim sa potrebám 
verejného obstarávateľa. Vnútorná 
jednotka musí byť používateľsky 
prívetivá a aby vyžadovala čo 
najmenej interakcií vodičov pri ne-
predvídateľných situáciách. Systém 
musí poskytovať kvalitné užitočné 
reporty.

Cieľ 4. Lehota dodania 
Predmet dodania bude dodaný 
v realistickom a čo najrýchlejšom 
termíne.

Fakultatívny cieľ verejného 
obstarávania

Variabilita riešenia
Verejný obstarávateľ mal záujem 

o variabilné a komplexné riešenie, nie 
prísne jednoúčelové, a teda uchádzač 
mohol ponúknuť také riešenie, ktoré 
disponuje funkcionalitami umožňujúcimi 
využiť potenciál skenovacích zariadení 
aj na iné účely, než skenovanie áut (napr. 
skenovanie výtlkov, zakrytých dopravných 
značiek a pod.).

Kritériá na vyhodnotenie ponúk
Ponuky boli hodnotené na základe 

najlepšieho pomeru ceny a kvality s využi-
tím metódy „Best Value Approach“

Každé kritérium a podkritérium 
s výnimkou kritéria K3 (Ponuková cena) 
bolo v súlade s BVA metódou hodnote-
né na škále 1-5-8-10. Následne sa týmto 
spôsobom pridelené body vynásobili 
príslušným koeficientom.

Súčasťou ponuky malo byť textové 
vyjadrenie naplnenia jednotlivých cieľov 
zákazky a konkrétnych požiadaviek vyplý-
vajúcich z opisu predmetu zákazky. Tie 
predstavujú záväzky dodávateľa. Záväzky 
museli byť podložené tzv. dominantnými 
informáciami, t. j. informáciami, na základe 
ktorých je úroveň kvality jasne viditeľná, 
preukázateľná a merateľná. Uchádzač 
v rámci hodnotených častí ponuky mal 
uviesť konkrétne, presné, pravdivé a pre-
ukázateľné údaje. Uchádzačovi sa v tejto 
súvislosti odporúčalo v čo najväčšej miere 
používať číselné údaje. Prípustný bol len 
text.

Verejnému obstarávateľovi bolo 
doručených 5 ponúk. Žiadna ponuka 
nebola vylúčená. Po vyhodnotení ponúk 
v zmysle kritérií na hodnotenie ponúk sa 
uskutočnila overovacia fáza s uchádzačom 
na predbežnom 1. mieste v poradí, ktorá 
pozostávala z praktického testu a overo-
vania relevantnosti ponuky uchádzača. 
Verejný obstarávateľ uzavrel s úspešným 
uchádzačom zmluvu o užívaní skeno-
vacích boxov na obdobie štyroch rokov 
s opciou na ďalšie 4 roky.

Link k zákazke: https://www.
uvo.gov.sk/vyhladavanie/vyhladava-
nie-zakaziek/detail/523129?cHash=9d-
2c413688fa54cf97566adce0750c85 

Ing. Róbert Angyal 
Úrad pre verejné obstarávanie

Inovácie vo verejnom obstarávaní pre 
riešenia inteligentných miest a regiónov

VEREJNÉ OBSTARÁVANIE

https://www.uvo.gov.sk/vyhladavanie/vyhladavanie-zakaziek/detail/523129?cHash=9d2c413688fa54cf97566adce0750c85
https://www.uvo.gov.sk/vyhladavanie/vyhladavanie-zakaziek/detail/523129?cHash=9d2c413688fa54cf97566adce0750c85
https://www.uvo.gov.sk/vyhladavanie/vyhladavanie-zakaziek/detail/523129?cHash=9d2c413688fa54cf97566adce0750c85
https://www.uvo.gov.sk/vyhladavanie/vyhladavanie-zakaziek/detail/523129?cHash=9d2c413688fa54cf97566adce0750c85
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Inšpirácia pre slovenské mestá:  
Prepojenie, Odolnosť a Praktické Partnerstvá

Priorita: Prepojenie Programov a Synergie
Akú najväčšiu synergiu medzi 
programom URBACT a ostatnými 
programami vidíte z pohľadu potrieb 
slovenských miest a aký praktický 
nástroj si odnášate pre jednoduchšie 
využitie týchto synergií?

Všetky pozvané programy mali spo-
ločné dva prvky – medzinárodný rozmer 
a princíp partnerstva. Slovenským samo-
správam, ktoré sú vítané v medzinárod-
ných konzorciách, často bránia kapacitné 
či jazykové obmedzenia. Praktické riešenie, 
ktoré na podujatí zaznelo, je lepšie využitie 

externých odborníkov alebo zapájanie 
mladých ľudí či stážistov.

Program URBACT umožňuje do 
rozpočtu „narozpočtovať“ externých 
expertov, ktorí vedia do projektu priniesť 
odborný rozmer a reprezentovať mesto. 
Pekné príklady vidíme v Banskej Bystrici, 
kde s témou participácie pomáha nezis-
ková organizácia, alebo v Nitre, ktorá pre 
oslovenie verejnosti k územnému rozvoju 
využila združenie SPOLKA.

Implementácia a Prenos Poznania na 
Slovensku
Z pozície Národného kontaktného 
bodu: Ktoré tri najdôležitejšie trendy 
považujete za najkritickejšie pre 
okamžitú implementáciu v slovenských 
mestách?

Výsledky nedávneho Eurobaromet-
ra z EÚ (https://europa.eu/eurobarometer/
surveys/detail/3368) ukazujú, že najna-
liehavejšie mestské výzvy sú v súčasnosti 
nedostatok dostupného bývania, boj 
s chudobou a kvalita služieb.

Trendovo však dominujú témy súvi-
siace so zmenou klímy a odolnosťou miest 
(adaptácia, krízové plány). Do popredia 
sa dostáva aj efektívne využívanie krajiny, 
konkrétne témy ako nulový záber pôdy 

a zahusťovanie miest prostredníctvom 
obnovy brownfieldov. Stále aktuálne a ob-
ľúbené sú aj sociálne témy a participatívne 
procesy.

Vzdelávacie aktivity URBACT s ná-
zvom CITY LABS sa už venovali energetic-
kej efektívnosti, ale aj málo propagovanej 
téme udržateľných mestských fariem 
a samozásobovania miest.

Participácia a Miestne Akčné Skupiny 
URBACT silno podporuje zapojenie 
občanov cez tzv. Miestne akčné skupiny 
URBACT (ULG). Akú inšpiráciu v oblasti 
efektívnej participácie ste si odniesli 
a ako by malo MIRRI podporiť mestá 
pri transformovaní plánovania do 
realizovateľných projektov?

Participácia je neodmysliteľnou sú-
časťou systému a metodiky URBACT. Mestá 
sa s ňou učia pracovať v úvodnej fáze spus-
tenia sietí prostredníctvom ULG. URBACT 
ponúka viaceré techniky a nástroje, ktoré 
sú verejne dostupné aj v sekcii Toolbox.

Zapojenie do sietí URBACT pomá-
ha mestám začať realizovať prvé kroky 
v participácii. Skúsenosti získané v ULG sú 
následne často využívané aj po ukončení 
fungovania sietí pre ďalšie projekty mesta.

EURÓPSKE PROGRAMY

V novembri sa otvára diskusia o budúcnosti mestského rozvoja, ktorá stojí na kľúčovom pilieri: 
prepájaní. Konferencia, ktorá združila zástupcov programov URBACT, Interreg a EUI, jasne ukázala, že 
cesta k udržateľným a odolným mestám vedie cez medzinárodnú spoluprácu. O tom, aké synergie sú pre 
slovenské mestá najdôležitejšie a aké trendy udávajú európske mestá, sme sa rozprávali s Ing. Veronikou 
Čevelovou, Národným kontaktným bodom programu URBACT.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3368
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3368
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EURÓPSKE PROGRAMY

Hodnotenie Úspechu a Výzvy do 
Budúcnosti
Ako sa reálne meria úspech účasti 
slovenských miest v medzinárodných 
sieťach URBACT? Aké kľúčové 
programové riziko musíme adresovať?

Úspech sa v URBACTe nemeria len 
hmatateľnými výstupmi. Základným výstu-
pom siete je Akčný plán, ktorý mesto vy-
pracováva na konkrétny problém. Ďalším, 
rovnako dôležitým výstupom, sú vyškolení 
zamestnanci a získané mäkké zručnosti, 
napríklad v oblasti práce s verejnosťou. 
Tieto skúsenosti je možné využívať aj 
v ďalších zámeroch. URBACT na kontinuitu 
myslí a ponúka aj školenie o možnostiach 
financovania Akčného plánu.

Odolnosť Mestského Partnerstva a Prvá 
Účasť
Aký bol hlavný strategický odkaz 
z konferencie pre budovanie odolnosti 
miest? A aké tri konkrétne kroky by ste 
odporučili mestu, ktoré sa doteraz do 
medzinárodnej spolupráce nezapojilo?

Hlavný strategický odkaz je kľúčová 
téma – prepájanie. Vďaka spolupráci 
často urobíme úsporu času a finančných 
prostriedkov, pretože nemusíme „vymýš-
ľať nanovo koleso“, ale inšpirujeme sa za 
hranicami. Partnerstvá, ktoré získate, vám 
následne otvárajú brány do náročnejších 
programov, ako je Horizon Europe.

Tri základné podmienky úspešnej 
medzinárodnej spolupráce sú:

•	 Podpora volených predstaviteľov 
samospráv

•	 Kvalitní a aktívni zamestnanci so 
znalosťou jazyka

•	 Súlad projektu so smerovaním 
a stratégiami mesta, čo zabezpečí 
kontinuitu

Rozhovor s Ing. Veronikou Čevelo-
vou priniesol jasné posolstvo: budúcnosť 
slovenských miest leží v aktívnom sie-
ťovaní a odhodlaní prekonávať interné 
bariéry. Program URBACT ponúka mestám 
cennú metodiku a priestor na učenie sa od 
najlepších v Európe – či už ide o riešenie 
krízy dostupného bývania, prácu s témou 
nulového záberu pôdy, alebo efektívnu 
prácu s občanmi. Kľúčom k úspechu nie sú 
len peniaze, ale predovšetkým strategické 
myslenie, angažovanosť zamestnancov 
a podpora vedenia mesta. 

Peter Hurtík

URBACT CITY FESTIVAL 2026 

Registrácia otvorená!

S viac ako 500 mestskými nadšencami zažite neopakovateľnú atmosféru URBACT 
City Festivalu, tentokrát na Cypre. Prineste do vášho mesta nové inšpiratívne 
nápady, budujte kontakty a nové partnerstvá pre nadchádzajúcu Výzvu pre siete 
Akčného plánovania. 

Čo je na programe v Nikózii? 
•	 Trh a výstava - 273 miest z 30 sietí akčného plánovania URBACT predstaví 

na živom trhovisku inovatívne mestské riešenia.
•	 Objavte Nikóziu a skvosty mesta prostredníctvom prehliadok s výkladom.
•	 Hĺbkové tematické diskusie na aktuálne mestské témy.
•	 Networking  s partnerskými mestami či európskymi financujúcimi subjekt-

mi v špeciálnych priestoroch.
•	 Párty Nicosia After Dark - štýlová rozlúčka vďaka sieti URBACT „Cities After 

Dark“.

Vstup na podujatie je zdarma. Miesta sa rýchlo míňajú. Zaregistrujte sa preto už 
dnes!

Viac informácií o podujatí a registráciu nájdete v tomto článku: 
https://urbact.eu/articles/urbact-city-festival-2026-prichadza-na-cyprus

Chcete byť v obraze? Informácie ako funguje program URBACT a jeho siete nájde-
te aj na Facebooku a LinkedIn slovenského kontaktného miesta.

Prihlásite na odber dvojmesačníka URBAN Newsletter a budete dostávať 
pravidelný sumár noviniek z oblasti mestského rozvoja.

Národný kontaktný bod URBACT na Slovensku

https://urbact.eu/articles/urbact-city-festival-2026-prichadza-na-cyprus
https://www.facebook.com/urbactSK/
https://www.linkedin.com/company/eui-urbact-slovensko/posts/?feedView=all
https://urbact.us16.list-manage.com/subscribe?u=48f0ab28653e0a3a4fa47765a&id=572ab3efba
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Klimatické opatrenia sa často spájajú s veľkými mestami, no aj malé mestá a obce dnes čelia extrémnym 
vlnám horúčav, suchu či lokálnym bleskovým povodniam. Menšie mestá a obce pritom zápasia s týmito 
výzvami s omnoho obmedzenejšími zdrojmi – finančnými, technickými aj personálnymi.

Nedostatok finančných prostriedkov a kapacít síce presne 
vystihuje situáciu mnohých samospráv, no čakanie na jej zlepše-
nie by primátorov a starostov pripravilo o drahocenný čas. Preto 
viaceré mestá a obce naprieč Európskou úniou hľadajú riešenia 
inde — aktívne zapájajú občanov do prípravy a realizácie klimatic-
kých opatrení. Skúsenosti ukazujú, že prijatie a úspešnosť opatrení 
výrazne rastú vtedy, keď obyvatelia rozumejú ich účelu a vnímajú, 
že sú súčasťou rozhodovacieho procesu. Kvalitná participácia záro-
veň posilňuje dôveru medzi samosprávou a verejnosťou a pomáha 
predchádzať odporu voči zmenám.

Príklady európskych obcí a miest, ktoré zapájajú občanov do 
riešenia klimatických výziev 

Križevci  
(cca 21 000 obyvateľov), Chorvátsko
Križevci je mesto v Koprivnicko-križevackej župe v Chorvát-

sku, ktoré sa stalo silným príkladom toho, ako môže menšie mesto 
vytvoriť občiansku energetickú komunitu a zapojiť obyvateľov 
priamo do prechodu na obnoviteľné zdroje. Zároveň ide o prvé 
chorvátske mesto, ktoré realizovalo projekt obnoviteľnej energie 
financovaný crowdfundingom, čím sa stalo inšpiráciou a príkladom 
pre celú krajinu, ale aj pre mnohé ďalšie zahraničné menšie mestá.

Príbeh o tom, ako vznikla prvá chorvátska elektráreň na 
obnoviteľnú energiu financovaná crowdsourcingom, je skutočne 
inšpiratívny. Začalo to energetickým družstvom Zelena Energetska 
Zadruga, ktoré prišlo s nápadom a viedlo projekt počas celého 
procesu, poskytovalo odborné znalosti a prenajímalo solárne 
zariadenie.

ZEZ úzko spolupracovalo s mestskou správou v Križevci, 
ktorá usporiadala dve verejné informačné stretnutia pre obyvateľov 
a aktívne komunikovala projekt v miestnych médiách, aby sa uistila, 
že sú občania zapojení. Vďaka veľkému nadšeniu pre obnoviteľnú 
energiu medzi obyvateľmi Križevca trvalo len desať dní, kým sa 
crowdfundingom získalo potrebných 30 000 EUR. Investícia sa po-

EÚ Misia Adaptácia – Prečo sú občania 
kľúčoví pre klimatické politiky

EURÓPSKE PROGRAMY

https://managenergy.ec.europa.eu/managenergy-discover/managenergy-news/how-krizevcis-residents-created-croatias-first-crowdfunded-solar-power-plant-2023-05-03_en?utm_source=chatgpt.com
https://managenergy.ec.europa.eu/managenergy-discover/managenergy-news/how-krizevcis-residents-created-croatias-first-crowdfunded-solar-power-plant-2023-05-03_en?utm_source=chatgpt.com
https://www.zez.coop/
https://www.zez.coop/
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važuje za desaťročný úver s ročnou úrokovou sadzbou 4,5 %, ktorá 
sa občanom vypláca. Po desiatich rokoch bude elektráreň v plnom 
vlastníctve obce.

V roku 2018 tak v Križevci slávnostne otvorili plne financova-
nú solárnu elektráreň. Nachádza sa na streche obchodného centra 
mesta, má kapacitu 50 kilowattov a očakáva sa, že ušetrí približne 
55 ton oxidu uhličitého ročne. Vyrobená solárna energia sa prevaž-
ne používa na napájanie obchodného centra a prebytok sa dodáva 
do mestskej siete.

Po úspechu prvej crowdfundingovej kampane bola o rok 
neskôr realizovaná druhá. Finančné prostriedky sa od občanov zís-
kali v rekordnom čase, čo dokazuje veľký záujem obyvateľov stať sa 
producentmi aj spotrebiteľmi. Tretia crowdfundingová kampaň sa 
realizovala v roku 2024 a zahŕňala 200 kW fotovoltaickú elektráreň 
na streche trhoviska v Križevci s podobnými podmienkami. Potreb-
né finančné prostriedky (140 000 EUR) sa vyzbierali do 10 dní.

Vaihingen an der Enz  
(cca 30 000 obyvateľov), Nemecko
Mesto Vaihingen an der Enz v Bádensku-Württembersku 

patrí medzi menšie európske mestá, ktoré sa rozhodli aktívne 
pracovať s témou klimatickej transformácie a zapojiť do nej oby-
vateľov. V roku 2021 sa mestské zastupiteľstvo rozhodlo posilniť 
klimatickú politiku mesta a vytvorilo funkciu klimatického manažé-
ra, ktorý koordinuje opatrenia, komunikáciu a spoluprácu s verej-
nosťou.

Samospráva postupne rozvíja participatívny prístup — 
obyvatelia sú pravidelne pozývaní do diskusií o pripravovaných 
projektoch, napríklad pri plánovaní energetických opatrení, úprav 
verejných priestorov či environmentálnych iniciatív. Mesto tiež pod-
poruje lokálne organizácie a komunitné aktivity, ktoré prispievajú 
k zlepšeniu životného prostredia a adaptácii na zmenu klímy.

Tento prístup nielen posilňuje dialóg medzi mestom a oby-
vateľmi, ale zároveň umožňuje občanom učiť sa o klimatických 
riešeniach priamo na konkrétnych príkladoch a získavať kvalitné, 
praktické informácie. Vďaka tomu dokážu lepšie pochopiť princípy 
energetickej efektívnosti, adaptácie na zmenu klímy či modro-zele-
nej infraštruktúry a následne ich využívať aj pri plánovaní a realizácii 

opatrení na vlastných nehnuteľnostiach. Obyvatelia tak získavajú 
nielen priestor zapojiť sa do verejných projektov, ale aj možnosť 
zvyšovať svoju odbornosť a robiť informované rozhodnutia v pro-
spech svojho domova, ulice či komunity.

Carcaboso  
(cca 1 100 obyvateľov), Španielsko 

Carcaboso je malá obec v regióne Extremadura na severe 
provincie Cáceres a samospráva sa aktívne orientuje na agroekoló-
giu, potravinovú sebestačnosť a komunitné projekty, s cieľom riešiť 
nezamestnanosť, odliv obyvateľov a klimatické výzvy.

Kľúčovým pilierom je Demonštračné agroekologické 
centrum (C.A.D.), kde môžu obyvatelia získavať skúsenosti, testovať 
nové nápady a rozbiehať vlastné projekty. Obec zároveň vytvorila 
tzv. pozemkovú banku, vďaka ktorej ponúka záujemcom malé 
pozemky spolu s odbornou podporou, aby si dokázali vypestovať 
časť vlastnej produkcie.

Obec je dnes súčasťou širších sietí, ktoré podporujú udrža-
teľné poľnohospodárstvo, lokálnu ekonomiku a krátke potravinové 
reťazce. Ich model ukazuje ako v malej obci budovať odolnosť, 
vytvárať nové príležitosti a posilňovať komunitu – a to aktívnym 
zapojením svojich obyvateľov.

Carcaboso ako malá obec dokázalo premeniť klimatické 
a sociálne výzvy na príležitosti. Vzdelávanie a zvyšovanie povedo-
mia sa stali základom pre zmenu – ľudia sa učia priamo praxou.

Zapojenie verejnosti – potenciál pre naše mestá a obce
Príklady z Križevca, Vaihingen an der Enz či Carcabosa 

ukazujú, že klimatické výzvy nemusia byť pre obce prekážkou, ale 
naopak príležitosťou na rozvoj, inovácie a posilnenie komunitného 
života. Hoci sa jednotlivé municipality líšia veľkosťou aj kontextom, 
spája ich niečo „spoločné“, a tým je odvaha zapojiť obyvateľov do 
plánovania a realizácie riešení, či už ide o energetiku, vodu, zeleň 
alebo potravinovú sebestačnosť.

Zapojenie verejnosti nie je jednorazový akt, ale dlhodobý 
proces, ktorý prináša praktické benefity, napr. znižuje náklady na 
energie, posilňuje odolnosť infraštruktúry, zvyšuje informovanosť 
obyvateľov a prehlbuje ich vzťah k obci. 

Keď ľudia rozumejú tomu, prečo sa klimatické opatrenia 
prijímajú, a vidia ich priamy prínos vo svojom okolí, menia sa na 
aktívnych partnerov, nie len pasívnych pozorovateľov.

Erika Jankajová, Kontaktný bod Misie EÚ, CVTI SR

EURÓPSKE PROGRAMY
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Inšpirácia z parku Qingjian v čínskom meste Suzhou ukazuje, že keď sa chce, dá sa vytvoriť jedinečné 
rodinné tematické ihrisko pre všetky vekové kategórie. 

Slová nemáme, nedá sa, nevieme v slovníku švédskeho 
výrobcu herných prvkov HAGS neexistujú. Samozrejme, platí to aj pre 
jeho výhradných zástupcov v jednotlivých krajinách (na Slovensku 
HAGS zastupuje spoločnosť Studio 21). A tak, ak má napríklad investor 
predstavu, že chce ihrisko s vodnou, alebo pirátskou tematikou, je to 
výzva citlivo, ale aj funkčne nakombinovať herné prvky tak, aby vznikol 
nezameniteľný priestor, ktorý ponúka zábavu, objavovanie a hlavne 
nové zážitky, povedzme, aj pri lodnom kormidle. Cieľ vytvoriť na jednej 
strane nápadité a interaktívne miesto, kde deti môžu behať, liezť 
a poznávať prírodu, a na druhej strane zatraktívniť aj plochu pri jazere 
v parku Qingjian v čínskom meste Suzhou, sa skutočne podaril. Ihrisko 
sa zrealizovalo tento rok a keďže je voľne prístupné verejnosti, okamžite 
sa stalo centrom rodinných výletov.

Keď fantázia pracuje
Tematické ihriská podporujú fantáziu, tvorbu príbehov a hranie 

rolí a zároveň podporujú fyzický, sociálny a kognitívny vývoj. Vytvárajú 
prostredie, ktoré deti pohltí, inšpiruje ich kreativitu a obohacuje o zá-
žitky zo spoločného hrania. Tak je tomu aj v prípade tohto rodinného 
tematického ihriska. Deti môžu liezť, objavovať či fantazírovať na 
vyhliadkových vežiach, lanových sieťach, či na pieskových ihriskách, 
kde sa vyhrajú najmä malé deti. Pre tie sú zaujímavé aj rôzne pruži-
nové hojdačky s morskou tematikou. Staršie deti už lákajú výzvy, ako 
pumptrack, lezecká stena a lanové tunely. Rodičia sa môžu do hier 
s deťmi zapojiť aj vďaka kvalite herných prvkov HAGS, ktoré unesú aj 
váhu dospelého človeka.

Citlivý výber prvkov
Keďže zámerom bolo vytvoriť ihrisko s pirátskou tematikou, 

HAGS doplnil herné prvky a zostavy o plachty, strážne veže, lanové 
siete a paluby. Vďaka starostlivo naplánovanému usporiadaniu a kre-
atívnej podpore dizajnu je ihrisko vyvážené z hľadiska estetiky, hernej 
hodnoty a funkčnosti – poskytuje strhujúce dobrodružstvo a aktívny 
herný zážitok pre deti rôznych vekových kategórií pri splnení všetkých 
bezpečnostných požiadaviek. Kvalita herných prvkov tiež zaručuje 
trvácnosť a minimálnu potrebu údržby, čo je pozitívom v prípade 
nestráženého verejného priestoru. 

Na Slovensku podobné tematické ihrisko nájdete napríklad 
v Lučenci, kde sa spoločnosti Studio 21 podarilo spolu s investorom 
prinavrátiť slávnu minulosť tamojšieho Strandu, nadviazať na vodný 
prvok a opätovne zo Strandu urobiť oddychové miesto aj s detským 
smiechom. Tematické ihriská vedia aj na Slovensku zvýrazniť nielen 
vodný, ale aj akýkoľvek zaujímavý prvok zo súčasnosti alebo z histórie 
obce a mesta a prilákať rodiny s deťmi, čo dokazujú príklady zo Šale, 
Kolárova, Komárna a pod. Určite to stojí za inšpiráciu pri revitalizácii 
mnohých starších ihrísk alebo verejného priestoru.

VEREJNÝ PRIESTOR

Pirátske 
dobrodružstvo 
pri jazere
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ZO ŽIVOTA ZMOS

Pripomenuli sme si Černovskú tragédiu i prijatie Deklarácie slovenského národa

Vedenie Združenia miest a obcí 
Slovenska (ZMOS) si v rámci druhého ročníka 
Týždňa česko-slovenskej vzájomnosti pripo-
menulo aj dve významné dejinné udalosti: 
Černovskú tragédiu i prijatie Deklarácie sloven-
ského národa.

Vedenie ZMOS spoločne s vedením 
mesta Ružomberok a s predstaviteľmi Ružom-
berského združenia mesta a obcí na čele s jeho 
predsedom a starostom Bešeňovej Martinom 
Baranom, ako aj s rektorom Katolíckej univerzi-
ty v Ružomberku Jaroslavom Demkom a žiak-
mi tamojšej základnej školy, si v ružomberskej 
mestskej časti Černová pripomenuli tragické 
udalosti z 27. októbra 1907, ktoré si vyžiadali 
15 mŕtvych.

„Udalosti v Černovej nie sú len histo-
rickou krivdou na Slovákoch, ale v prvom rade 
mementom, ktoré bude navždy pripomínať 
hodnotu demokracie a princípy vzájomnej to-
lerancie, úcty a porozumenia medzi národmi. 
Teda hodnôt, ktoré na Slovensku i v prostredí 
Európskej únie zaručujú taký právny stav, aby 
sme už nikdy neboli svedkami národnostného 
útlaku, potlačovania ľudských práv či zneužíva-
nia štátnej moci,“ uviedol primátor Ružomber-
ka Ľubomír Kubáň.

„ZMOS je nielen organizáciou, ktorá 

obhajuje záujmy miest a obcí a ich občanov. 
Sme aj hodnotovou organizáciou, ktorá si pri-
pomína dôležité medzníky v dejinách sloven-
ského národa, čoho dôkazom je aj naša spo-
mienka na dejinné udalosti, ktoré sa v Černovej 
odohrali pred 118 rokmi,“ povedal predseda 
ZMOS Jozef Božik, ktorý aj priblížil udalosti, 
ktoré predchádzali Černovskej tragédii.  

Položením vencov k buste Matúša 
Dulu, ktorý ako predseda Slovenskej národnej 
rady zvolal vlastencov do Martina, kde bola 
30. októbra 1918 prijatá Deklarácia slovenské-
ho národa, si vedenie ZMOS a vedenie Matice 
slovenskej, zastúpené predsedom Mariánom 
Gešperom a druhým podpredsedom Marekom 
Nemcom, pripomenuli túto významnú dejinnú 
udalosť. Stalo sa tak v Aleji národných dejate-
ľov pred sídelnou budovou Matice slovenskej 
v Martine. Veniec položil aj primátor Martina 
Ján Danko.

„Spoluprácu s Maticou slovenskou si 
vysoko vážime, osobne som jej dlhoročným 
členom a som aj v jej výbore. Som veľmi rád, 
že sme sa na spoločnom rokovaní dohodli, že 
v budúcom roku odhalíme bustu Milana Rasti-
slava Štefánika v Aleji národných dejateľov pred 
sídelnou budovou Matice slovenskej v Martine,“ 
informoval predseda ZMOS Jozef Božik.

ZMOS na uctení si pamiatky obetí Čer-
novskej tragédie i pripomenutí si prijatia Dekla-
rácie slovenského národa v stredu 29. októbra 
2025 zastupoval predseda ZMOS Jozef Božik, 
prvý podpredseda ZMOS Martin Červenka, 
podpredseda ZMOS a predseda Komory miest 
Branislav Tréger a riaditeľka Kancelárie ZMOS 
Zuzana Špačeková.

Odborná konferencia prednostov

Počas dvoch dní sa na Podbanskom 
konala tradičná jesenná odborná konferencia 
Asociácie prednostov úradov miestnej samo-
správy v SR. Zúčastnil sa jej aj predseda ZMOS 
Jozef Božik.

Tentoraz kvôli svojmu pracovnému 
programu v Bratislave nebol vo štvrtok 16. ok-
tóbra 2025 prítomný na Podbanskom, ale infor-
moval a diskutoval online formou z priestorov 
Kancelárie ZMOS v Bratislave.

Účastníkom odbornej konferencie 
poskytol najnovšie informácie o dianí v Hos-
podárskej a sociálnej rade (HSR) SR, o príprave 
štátneho rozpočtu a jeho dopadoch na samo-
správy i o stanoviskách ZMOS-u na zasadnutí 
HSR SR a pri rokovaniach s rezortom financií.

„Informoval som aj o iniciatíve, ktorú 
som otvoril na HSR ohľadom technickej novely 
zákona o dlhovej brzde,“ povedal predseda 
ZMOS Jozef Božik. Zdôraznil, že od 1.7.2026 pre-
chádza povinnosť platenia poplatkov z miest 
a obcí u neverejných poskytovateľov sociálnych 
služieb na samosprávne kraje, čo môžu mestá 
a obce zohľadniť pri príprave rozpočtov.

Informoval tiež o tom, že rezort práce 
vyčlení 50 miliónov eur na čiastočné prefinan-
covanie terénnej opatrovateľskej služby. „Hovoril 
som aj o tom, že rokujeme o poskytnutí 12,3 
milióna eur na 7% valorizáciu platov zamest-
nancov školstva v originálnej pôsobnosti miest 
a obcí, ktoré posielame z našich rozpočtov pre 
súkromné a cirkevné školy a školské zariade-

nia,“ dodal predseda ZMOS Jozef Božik s tým, 
že samosprávy druhou a treťou konsolidáciou 
prichádzajú až o 290 miliónov eur.

Michal Paška,  
Združenie miest a obcí Slovenska

Na Kongrese komunálnych lídrov ocenili predstaviteľov samosprávy

Pri príležitosti 35. výročia znovuobno-
venia samosprávy na Slovensku sa uskutočnil 
Kongres komunálnych lídrov, na ktorom ocenili 
aj predstaviteľov samosprávy.

Kongres komunálnych lídrov, na ktorom 
bolo približne 1200 zástupcov samospráv, 
pripravilo Ministerstvo vnútra. Na podujatí, ktoré 
sa konalo v Liptovskom Mikuláši v pondelok 
27. októbra 2025, sa prihovoril aj predseda Ná-
rodnej rady SR Richard Raši a postupne aj viacerí 
ministri.

Súčasťou programu bolo aj odovzdá-
vanie ocenení. V kategórii Mestá a obce boli 

ocenení: Jozef Božik, Michal Sýkora, Božena Ko-
váčová, Peter Švaral, Branislav Zacharides, Otakar 
Klein, Michal Repaský a Vladimír Bajan. Ocenenia 
získali za to, že dlhodobo dokazujú, že ich služba 
verejnosti nie je len práca, ale aj poslanie.

Na Kongrese komunálnych lídrov hovoril 
štátny tajomník rezortu vnútra a splnomocne-
nec vlády SR pre územnú samosprávu Michal 
Kaliňák aj o novom systéme krízového riadenia. 
Bodku za programom dala moderovaná diskusia, 
v ktorej členovia vlády odpovedali na otázky 
predstaviteľov samosprávy.
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ZO ŽIVOTA REGIÓNOV

V roku 2025 sa slovenská regionálna 
politika mení zásadným spôsobom. Zákon 
č. 271/2025 Z. z. o podpore prioritných okresov, 
účinný od 1. novembra, nahrádza doterajší režim 
najmenej rozvinutých okresov novým systémom 
– prioritnými okresmi. 

Na prvý pohľad ide o zmenu pojmu, no 
v skutočnosti znamená posun v spôsobe, akým 
štát vníma a meria regionálne rozdiely. Zatiaľ 
čo doteraz bola rozhodujúcim kritériom miera 
nezamestnanosti, po novom o zaradení okresu 
medzi prioritné rozhoduje integrálny ukazovateľ 
regionálneho rozvoja.

Prečo bolo potrebné meniť systém
Zákon o najmenej rozvinutých okresoch 

(336/2015 Z. z.) vznikol v čase, keď sa nezamest-
nanosť javila ako najlepšie meradlo regionálnych 
rozdielov. Bol to praktický, rýchlo aplikovateľný 
prístup – z verejných registrov bolo možné jedno-
ducho identifikovať, kde je problém najvypuklejší. 
Postupom času sa však ukázalo, že takto nasta-
vené kritérium zachytáva len úzky výsek reality. 
Nie každý okres s vysokou nezamestnanosťou má 
výrazné štrukturálne problémy a nie každý okres 
s nízkou nezamestnanosťou je rozvinutý.

Rozvoj územia je omnoho komplexnejší 
– súvisí so sociálno-ekonomickými podmienkami 
obyvateľov, demografickým vývojom, či úrovňou 
technickej infraštruktúry. Miera nezamestnanosti 
sama osebe nevypovedá o starnutí, výške príjmov 
či o tom, ako sa región rozvíja z hľadiska život-
ných podmienok. Takto zúžený pohľad neumož-
ňoval plne zohľadniť štrukturálne rozdiely medzi 
okresmi ani ich dlhodobý rozvojový potenciál. 
V praxi to znamenalo, že podobne znevýhodnené 
regióny sa mohli ocitnúť v odlišnom postavení, 
hoci čelili rovnakým výzvam.

Preto vznikla potreba stabilnejšieho, 
dátovo robustnejšieho a transparentného systé-
mu, ktorý by odrážal širší obraz o stave regiónov. 
Nový zákon a jeho vykonávacia vyhláška preto 
zavádzajú metodiku, ktorá hodnotí okresy v troch 
oblastiach – sociálno-ekonomickej, demogra-
fickej a infraštruktúrnej – a každá má svoju váhu 
podľa významu v celkovom rozvoji.

Tri oblasti regionálneho rozvoja
1.	 Sociálno-ekonomická situácia

Najvýznamnejšia oblasť, ktorá odráža 
ekonomickú vitalitu a sociálnu stabilitu. Obsahuje 
ukazovatele ako podiel počtu osôb žijúcich v do-
mácnostiach s pomocou v hmotnej núdzi, podiel 
uchádzačov o zamestnanie v produktívnom veku 
a priemernú mzdu zamestnanca. Ukazovatele 

odhaľujú, ako sa v regióne spája pracovná aktivita, 
príjem a sociálna situácia obyvateľov – či dokáže 
ponúkať prácu, ktorá ľuďom umožňuje dôstojne 
žiť, alebo či v ňom pretrváva závislosť od sociálnej 
podpory. Miera nezamestnanosti z modelu 
nezmizla, ale je súčasťou širšieho obrazu. Význam 
tejto oblasti vyjadruje aj najvyššia váha – 60 % 
výsledného indexu.

 
2.	 Demografický stav

Hoci má menšiu váhu (10 %), ide 
o dôležitý signál budúceho vývoja. Demografia 
hovorí, či má región vôbec potenciál pre rozvoj 
– či si udržiava mladú populáciu, aký je pomer 
pracujúcich k ekonomicky neaktívnym a ako 
rýchlo starne. Použité ukazovatele, ako hrubá 
miera celkového prírastku, index ekonomického 
zaťaženia a index starnutia, spolu vytvárajú obraz 
o „ľudskom kapitáli“ územia.

Dlhodobé starnutie alebo populačný 
úbytok totiž signalizujú problémy, ktoré sa preja-
via až s odstupom rokov. 

3.	 Prístup k infraštruktúre a službám
Tretia oblasť sleduje technické a spo-

ločenské predpoklady rozvoja. Zahrnuté sú 
ukazovatele ako podiel obyvateľov zásobovaných 
verejným vodovodom a kanalizáciou s čističkou, 
dostupnosť rýchleho internetu (min. 100 Mbps) 
a účasť detí vo veku 2–5 rokov v materských 
školách. Tieto premenné odrážajú nielen úroveň 
verejných investícií, ale aj kvalitu života. Okres 
s chýbajúcou infraštruktúrou či slabou dostup-
nosťou vzdelávania má obmedzený potenciál 
rozvoja aj pri priaznivej nezamestnanosti. Váha 
oblasti je 30 %.

Ako funguje nový index
Každá z týchto oblastí je zložená z kon-

krétnych indikátorov, ktoré pochádzajú z verej-
ných databáz – predovšetkým zo Štatistického 
úradu SR, ďalej Ústredia práce, sociálnych vecí 
a rodiny SR, či Ministerstva investícií, regionálneho 
rozvoja a informatizácie SR.

Dáta sa najprv štandardizujú, aby boli 
okresy porovnateľné, a potom sa agregujú do 
stanovených oblastí s prislúchajúcou váhou. 
Výsledkom je integrálny ukazovateľ regionálneho 
rozvoja, ktorý umožňuje zoradiť okresy od najviac 
po najmenej rozvinuté. Na základe tohto poradia 
sa určí počet prioritných okresov, stanovený 
vyhláškou na čísle 19.

Kľúčovým prvkom metodiky je trans-
parentnosť. Ministerstvo je povinné zverejniť 
nielen samotné výsledky – hodnoty ukazova-

teľa a poradie okresov – ale aj všetky čiastkové 
a špecifické ukazovatele spolu s údajmi, ktoré boli 
pre výpočet použité. Tento prístup umožňuje, aby 
si výpočet mohol nezávisle overiť každý, kto má 
o metodiku záujem. Takto sa systém stáva nielen 
analyticky presnejším, ale aj dôveryhodnejším.

Dátový prístup ako základ 
rozhodovania
Hlavným cieľom však nie je „stanoviť“ 

poradie okresov, ale poskytnúť objektívny obraz 
o regionálnych rozdieloch.

Základná filozofia metodiky je, že dáta 
majú slúžiť ako spoločný jazyk medzi samosprá-
vou, štátom a odbornou verejnosťou. Ak obec 
či okres pozná svoje hodnoty v jednotlivých 
oblastiach, vie, v čom zaostáva a kam nasmerovať 
úsilie – či ide o pracovné miesta, infraštruktúru, 
alebo demografické výzvy.

Zároveň ide o živý model, ktorý sa bude 
každé tri roky aktualizovať. To dáva regiónom čas 
na implementáciu opatrení a umožňuje sledovať 
trendy – nie len okamžitý stav. Na rozdiel od pred-
chádzajúceho systému, kedy mohol okres z roka 
na rok „vypadnúť“ zo zoznamu, nový prístup 
poskytuje väčšiu stabilitu aj predvídateľnosť.

Reforma, ktorá nahrádza najmenej 
rozvinuté okresy prioritnými, nie je len adminis-
tratívnou zmenou.

Predstavuje posun k dátovo orientovanej 
regionálnej politike, ktorá sa pozerá na Slovensko 
ako na sieť území s rôznou kombináciou silných 
a slabých stránok. Nový ukazovateľ regionálneho 
rozvoja neodstráni rozdiely sám osebe, ale umož-
ní ich lepšie pochopiť – a tým aj cielenejšie riešiť.

Viktor Mráz, MIRRI SR

Od „najmenej rozvinutých“ k „prioritným“:  
nový dátový pohľad na rozvoj regiónov
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•	 Šaľa - Projekt EU-CLIMATE v Oroszlányi. Cyklobody na stanici 
sú už elektronické. Digitální seniori v Šali. 
	ű https://www.sala.sk/clanok/projekt-eu-climate-v-oroszlanyi
	ű https://www.sala.sk/clanok/cykloboxy-na-stani-

ci-su-uz-elektronicke
	ű https://www.sala.sk/clanok/digitalni-seniori-v-sali

•	 Žiar nad Hronom - Prvé väčšie zelené strechy v meste sú už 
realitou. Ide o súčasť projektu vodozádržných opatrení, ktoré sa 
realizovali na školách. MHD Žiar nad Hronom vstupuje do sys-
tému IDS BBSK. Mesto Žiar bude jedinečné v zbere komunál-
neho odpadu. Získalo nenávratný finančný príspevok vo výške 
takmer milión a pol eur
	ű https://www.ziar.sk/prve-vacsie-zelene-strechy-v-mes-

te-su-uz-realitou.-ide-o-sucast-projektu-vodozadrz-
nych-opatreni-ktore-sa-realizovali-na-skolach/?f=

	ű https://www.ziar.sk/mhd-ziar-nad-hronom-vstupi-do-ids-
bbsk-jedna-karta-na-vsetko-viac-spojov-a-nove-vyhody-
od-1.-januara-2026/?f&fbclid=IwY2xjawN2huhleHRuA-
2FlbQIxMQABHvrSidRlGllFTHgDvw1ueb5F9GbwVZw-
F1lT6G7tyAnF4XVlRto1toa4e1Lwn_aem_6YnfR_IVHv-
Bb1Yk-h7Pvag

	ű https://www.ziar.sk/mesto-ziar-bude-jedinecne-v-zbe-
re-komunalneho-odpadu.-ziskalo-nenavratny-financ-
ny-prispevok-vo-vyske-takmer-milion-a-pol-eur/?f=

•	 Michalovce - Mesto Michalovce začína s rozsiahlou rekon-
štrukciou ciest, chodníkov a spevnených plôch.  Mesto Micha-
lovce na Smart City Expo World Congress 2025 v Barcelone 
	ű https://www.michalovce.sk/sk/aktualita/mesto-micha-

lovce-zacina-s-rozsiahlou-rekonstrukciou-ciest-chodni-
kov-a-spevnenych-ploch

	ű https://www.michalovce.sk/sk/aktualita/mesto-michalov-
ce-na-smart-city-expo-world-congress-2025-v-barcelone

•	 Hlohovec - Slávnostné otvorenie Útulku pre mužov v Hlohovci
	ű https://www.hlohovec.sk/slavnostne-otvorenie-utul-

ku-pre-muzov-v-hlohovci-oznam/mid/412855/.
html#m_412855

•	 Brezno - Brezno prináša ekologické novinky: obyvatelia získajú 
bezplatný kompost aj odmenu za použitý olej. Inovatívnymi 
technikami k lepšej kvalite života seniorov. Mesto získalo viac 
ako 900-tisíc eur na kontajnerové stojiská a nové technológie 
v odpadovom hospodárstve
	ű https://www.brezno.sk/brezno-prinasa-ekologicke-no-

vinky-obyvatelia-ziskaju-bezplatny-kompost-aj-odme-
nu-za-pouzity-olej/?f=

	ű https://www.brezno.sk/inovativnymi-technikami-k-lep-
sej-kvalite-zivota-seniorov/?f=

	ű https://www.brezno.sk/mesto-ziskalo-viac-ako-900-ti-
sic-eur-na-kontajnerove-stojiska-a-nove-technologie-v-od-
padovom-hospodarstve/?f=

•	 Partizánske - Partizánske a Zlín posilňujú cezhraničnú spolu-
prácu. Samospráva vyčlenila pre lokálne investičné rozpočty 
400-tisíc eur
	ű https://www.partizanske.sk/oznamy/partizanske-a-zlin-po-

silnuju-cezhranicnu-spolupracu.html
	ű https://www.partizanske.sk/samosprava-vycleni-

la-pre-lokalne-investicne-rozpocty-400-tisic-eur-oznam/
mid/564585/.html#m_564585

•	 Trnava - Trnavu navštívili zástupcovia európskych učiacich sa 
miest UNESCO. Trnava získala národné ocenenie za podporu 
udržateľnej mobility. Odborníci aj verejnosť diskutovali o cirku-
lárnej Trnave. Trnava je mesto, ktoré má zelený plán
	ű https://www.trnava.sk/aktualita/14695/trnavu-navstivili-za-

stupcovia-europskych-uciacich-sa-miest-unesco
	ű https://www.trnava.sk/aktualita/14687/trnava-ziskala-na-

rodne-ocenenie-za-podporu-udrzatelnej-mobility
	ű https://www.trnava.sk/aktualita/14638/odbornici-aj-verej-

nost-diskutovali-o-cirkularnej-trnave
	ű https://www.trnava.sk/aktualita/14705/trnava-je-mesto-

ktore-ma-zeleny-plan
•	 Lučenec - Zapáľte sviečku na virtuálnom cintoríne

	ű https://www.lucenec.sk/zapalte-sviecku-na-virtual-
nom-cintorine-oznam/mid/511924/.html#m_511924

•	 Žilina – Žilina modernizuje mestskú dopravu. Nakúpi ekolo-
gické vozidlá a vybuduje novú infraštruktúru. Žilina bude mo-
dernejšia, bezpečnejšia a zelenšia. Projekt „Energia seniorom“ 
pomôže každoročne seniorom v Žilinskom kraji
	ű https://zilina.sk/zilina-modernizuje-mestsku-dopravu-na-

kupi-ekologicke-vozidla-a-vybuduje-novu-infrastrukturu/
	ű https://zilina.sk/zilina-bude-modernejsia-bezpecnej-

sia-a-zelensia-vdaka-siestim-projektom-z-eurofondov/
	ű https://zilina.sk/projekt-energia-seniorom-bude-kazdoroc-

ne-financne-pomahat-vybranym-zariadeniam-pre-senio-
rov-v-zilinskom-kraji/

•	 Piešťany - Piešťany: Elektronabíjacie stanice - nové možnosti 
pre elektromobilitu.
	ű https://www.piestany.sk/info/spravy/elektronabija-

cie-stanice-nove-moznosti-pre-elektromobilitu-7773sk.
html?fbclid=IwY2xjawN2onBleHRuA2FlbQIxMQAB-
HiYVQC4dkNj1AFqyrEWESfrrmFYvTKecjEvz28x2QLk1Kr-
XV8dGQrK2cRqpp_aem_bzue8QE3TZQf2Kc0u7ty7A

•	 Dubnica nad Váhom - Mesto spustilo environmentálny pro-
jekt Zelenšia Dubnica, zapojiť sa pozýva aj obyvateľov. Dubnica 
nad Váhom opäť patrí k najlepšie hospodáriacim mestám na 
Slovensku 
	ű https://www.dubnica.eu/udalosti-v-meste/aktuality/

mesto-spustilo-environmentalny-projekt-zelensia-dubni-
ca-zapojit-sa-pozyva-aj-obyvatelov-4023sk.html

	ű https://www.dubnica.eu/udalosti-v-meste/aktuality/
dubnica-nad-vahom-opat-patri-k-najlepsie-hospodaria-
cim-mestam-na-slovensku-4031sk.html

•	 Levice – Svet radosti – Inkluzívne ihrisko v Leviciach. Aplikácia 
VIDANTO už aj v meste Levice
	ű https://www.levice.sk/?id_menu=0&module_ac-

tion__175716__id_ci=644113#m_175716
	ű https://www.levice.sk/?id_menu=0&module_ac-

tion__175716__id_ci=646817#m_175716
•	 Košice - V Košiciach vznikol za vyše 1,1 milióna eur prvý mest-

ský hospic na Slovensku 
	ű https://www.kosice.sk/clanok/v-kosiciach-vznikol-za-vyse-

1-1-miliona-eur-prvy-mestsky-hospic-na-slovensku
•	 Púchov - Novinka v Púchove – parkovanie aj cez aplikáciu 

EasyPark.
	ű https://www.puchov.sk/prinasame-novinku-v-parkova-

ni-v-meste-puchov-aj-cez-aplikaciu-easypark-oznam/
mid/408320/.html#m_408320

Milan Douša
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Autonómne doručovacie roboty prichádzajú do ulíc Riverside, Kalifornia 

ZAUJÍMAVOSTI ZO SLOVENSKA A ZO SVETA

Mesto Riverside, Kalifornia, v spolupráci s DoorDash Labs, spúšťa službu autonómnych doručovacích 
robotov, ktorá má zlepšiť služby pre obyvateľov a malé podniky. Projekt zároveň rozvíja model “uvážlivého 
začlenenia” robotiky a automatizácie do miestnej infraštruktúry. 

Ciele a výhody projektu:
•	 Podpora lokálnej ekonomiky a malých podnikov
•	 Zlepšenie logistiky a mobility v meste
•	 Udržateľné, bezpečné a prepojené mestské prostredie
•	 Inovačný prístup k next-generation technológiám

Prvá verejná demonštrácia robota Dot sa uskutočnila v spolupráci s Gram’s BBQ a Greater Riverside Cham-
bers of Commerce a ukázala, ako môže autonómna doručovacia technológia fungovať priamo v komunite.
Riverside tak posilňuje svoje postavenie lídra v oblasti inovácií, automatizácie a smart city riešení.

Zdroj: https://www.smartcitiesworld.net/logistics/autonomous-delivery-robots-to-hit-the-streets-of-river-
side-12115

Slovensko na Smart City Expo World Congress 2025 v Barcelone 

Po prvýkrát sa Slovenská republika predstavila na prestížnom Smart City Expo World Congress (SCEWC) for-
mou národného stánku o rozlohe 120 m², kde deväť slovenských vystavovateľov ukázalo svoje inteligentné 
riešenia pre mestá a obce – od smart mobility, cez energetiku až po využitie AI v odpadovom hospodárstve. 
Delegácie MIRRI SR a 17 slovenských samospráv využili príležitosť nadviazať partnerstvá, zdieľať skúsenosti a 
posilniť medzinárodnú viditeľnosť Slovenska v oblasti smart miest. Súčasťou stánku bol odborný a networkin-
gový program, vrátane diskusií o inteligentnej mobilite či využití umelej inteligencie v smart city riešeniach.
Slovenský stánok bol vedľa českej expozície, s koordinovaným sprievodným programom podporujúcim 
česko-slovenské partnerstvo.

Katalóg smart city riešení vystavovateľov nájdete tu: https://smartcitiesklub.sk/wp-content/uploads/2025/11/
katalog-Smart-City-rieseni-vystavovatelov-na-SCEWC-Barcelona-2025-2.pdf

EÚ investuje 204 miliónov eur do digitálnej budúcnosti:  
granty pre umelú inteligenciu, zdravotníctvo či verejný sektor

Európska komisia spustila nový balík výziev v rámci programu Digitálna Európa, 
ktorý má za cieľ podporiť zavádzanie inovatívnych digitálnych technológií 
naprieč Európou. Celkovo je pripravených 204 miliónov eur, ktoré môžu využiť 
podniky, výskumné organizácie, startupy a neziskové subjekty.

Spolu deväť výziev sa zameriava na rozvoj umelej inteligencie a využívanie 
veľkých dát, dokončenie európskych centier digitálnych inovácií, ktoré 
pomáhajú firmám digitalizovať prevádzku a podporu inovácií v automobilo-
vom sektore. Okrem toho budú podporované digitálne zručnosti a zavádzanie 
moderných digitálnych riešení vo verejnom sektore, aby občania aj podniky 
mohli čerpať výhody digitálnej transformácie.

Prvá z veľkých výziev bola otvorená 9. októbra 2025 a sústreďuje sa na vývoj 
Európskej peňaženky digitálnej identity a mobilných vodičských preukazov. 
Na túto výzvu je vyčlenených 15 miliónov eur a projektové návrhy je možné 
predkladať do 9. decembra 2025.

Od 4. novembra sa následne otvárajú ďalšie výzvy, ktoré ponúkajú významné 
finančné prostriedky na podporu digitalizácie a inovácií v rôznych sektoroch.
V rámci týchto výziev je pripravených 79,2 milióna eur na konsolidáciu Európ-
skych centier digitálnych inovácií, 22,5 milióna eur na podporu biomedicín-

skeho výskumu a personalizovanej zdravotnej starostlivosti prostredníctvom 
Európskej infraštruktúry genomických údajov a 14,4 milióna eur na zavádzanie 
riešení založených na umelej inteligencii v medicínskom zobrazovaní.

Na podporu zdieľania priemyselných údajov je vyčlenených 9 miliónov eur 
a 4,5 milióna eur bude investovaných do zriadenie sekretariátu a platformy 
pre spoluprácu Európskej aliancie pre prepojené a autonómne vozidlá, ktorá 
má podporiť inovácie v automobilovom sektore. Na boj proti dezinformáciám 
a posilnenie digitálnej bezpečnosti je určených 6 miliónov eur pre centrá 
Európskeho observatória digitálnych médií (EDMO).

Okrem veľkých výziev je na portáli dostupných približne 40 menších 
kaskádových výziev, ktoré umožňujú získať granty v rozmedzí 10 až 200 tisíc 
eur. Tieto granty sú určené predovšetkým pre startupy, malé a stredné podniky, 
výskumné organizácie a neziskové subjekty. Záujemcom sú k dispozícii aj 
bezplatné webináre DEP Applicant Training Series, ktoré pomáhajú pripraviť 
projektové návrhy a zvýšiť šance na úspech.

Európska komisia zároveň informovala, že 17. novembra 2025 o 10:00 sa 
uskutoční online informačný deň k výzvam v oblasti medicíny. Následne bude 
zorganizovaný ďalší informačný deň pre ostatné výzvy. Všetky podrobnosti 
o výzvach a procese podávania projektov sú k dispozícii na portáli EÚ pre 
financovanie a verejné obstarávanie.

Na Slovensku je národným kontaktným bodom pre program Digitálna Európa 
Sekcia digitálnej agendy Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informa-
tizácie SR, kde záujemcovia môžu získať konzultácie telefonicky na čísle 
+421 2 2092 8210 alebo e-mailom na adrese: programdigital@mirri.gov.sk

Zdroj: MIRRI SR, Newsletter október 2025
https://mirri.gov.sk/aktuality/splnomocnenec-vlady-pre-ai/newsletter-okto-
ber-2025/
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Prajeme vám pokojné prežitie 

vianočných aj novoročných 

sviatkov, do roku 2026 pevné 

zdravie, veľa pozitívnej energie 

a splnenie všetkých plánov.

Redakcia

ZAUJÍMAVOSTI ZO SLOVENSKA A ZO SVETA

Brabant Water buduje jednu z najväčších 
inteligentných vodárenských sietí v Európe

Holandská spoločnosť Brabant Water spolu s Xy-
lem zavádza digitálne dvojča a inteligentné mer-
anie vody pre 2,6 milióna obyvateľov provincie 
North Brabant. Cieľom je efektívnejší, odolnejší 
a udržateľnejší vodárenský systém.

Ako to funguje:
•	 Vytvorené digitálne dvojča 29 úpravní 

a takmer 12 000 míľ potrubí sleduje sieť 
v reálnom čase.

•	 Vďaka 120 000 ultrazvukovým smart 
meračom budú zákazníci i prevádzkova-
teľ lepšie vidieť spotrebu a predchádzať 
únikom.

•	 Simulácie a analýzy umožnia odhaliť 
problémy ešte pred tým, než ovplyvnia 
zákazníkov.

•	
Data a digitálna inteligencia pomáhajú budovať 
adaptívne systémy, ktoré slúžia komunite aj 
ekonomike,“ vysvetľuje Wouter Huisman z Bra-
bant Water.

Zdroj: https://www.smartcitiesworld.net/water/
dutch-utility-builds-one-of-europes-largest-
smart-water-networks-12113

Milton Keynes (UK) skúma využitie robotiky 
vo verejných službách 

Milton Keynes City Council získalo takmer £800 
000 od britskej vlády na projekt RoboPASS, ktorý 
má preskúmať, ako možno bezpečne integrovať 
roboty do každodenného života. Cieľom je:

•	 Podpora verejných služieb a údržby 
infraštruktúry

•	 Zníženie nákladov a zvýšenie efektivity
•	 Vytvorenie Smart City Testbed na pod-

poru inovácií a súkromných investícií
•	

Projekt spája mestskú samosprávu so Smart City 
Consultancy (SMCCL) a Národným výborom pre 
reguláciu robotiky, cieľom je vybudovať škálo-
vateľný model, ktorý môže byť využitý aj v iných 
mestách UK.
„Sme hrdí, že vedieme cestu inovácie v smart city 
a RoboPASS je kľúčovým krokom k bezpečnému 
a praktickému využitiu robotov v bežnom živote,“ 
uviedla Lauren Townsend, zástupkyňa vedúceho 
rady mesta.

Zdroj: https://www.smartcitiesworld.net/ai-and-
machine-learning/milton-keynes-to-explore-use-
of-robotics-in-public-services

Tallinn spolupracuje s univerzitami na 
inteligentnej mestskej mobilite 

Estónska metropola Tallinn spojila sily s miestnymi 
vysokými školami, aby zlepšila pohyb ľudí v meste 
prostredníctvom dátovo podložených riešení.

Ciele spolupráce:
•	 Výskum a analýza mobility pre bezpečnej-

ší a efektívnejší pohyb obyvateľov
•	 Zverejnenie Tallinnskej mobility modelu 

pre výskum a súkromný sektor
•	 Zapojenie študentov do praktického 

riešenia reálnych problémov
•	 Príprava budúcej generácie odborníkov 

na mestskú mobilitu
„Spolupráca s univerzitami nám dáva analytickú 
hĺbku a pomáha lepšie pochopiť, ako sa ľudia 
pohybujú po meste a čo potrebujú,“ uviedol Indrek 
Gailan, vedúci Tallinn Transport Board.
Výsledkom budú lepšie nástroje pre rozhodo-
vanie mesta, praktické skúsenosti pre študentov 
a efektívnejší a bezpečnejší mestský priestor pre 
obyvateľov.

Zdroj: https://www.smartcitiesworld.net/road-trav-
el/tallinn-and-universities-partner-to-make-ur-
ban-traffic-smarter-12081
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